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Teilziele
Mathematik Funktionen, Gleichungen, Prozente und Zinsen M 9

Materialien Teilziele ✔

1, 2 Ich kann Terme vereinfachen.

1, 2 Ich kann Gleichungen lösen.

1, 2 Ich kann Variablen durch Zahlen in Termen und Gleichungen ersetzen
und diese lösen.

1, 2 Ich kann Lösungen durch eine Probe überprüfen.

3, 4 Ich kenne die Bedeutung der Begriffe Grundwert, Prozentwert und
Prozentsatz.

3, 4 Ich kann Aufgaben zur Prozentrechnung lösen.

3, 4 Ich kann Informationen zum Prozentrechnen aus Schaubildern
entnehmen und damit Aufgaben lösen.

3, 4 Ich kenne die Begriffe erweiterter und verminderter Grundwert und
kann Aufgaben dazu lösen.

5, 6 Ich kenne die Bedeutung der Begriffe Kapital, Zinsen und Zinssatz.

5, 6 Ich kenne die Bedeutung der Zeit beim Zinsrechnen.

5, 6 Ich kann Aufgaben zur Zinsrechnung lösen.

7, 8 Ich kann mit den Formeln zur Geschwindigkeit Aufgaben lösen.

9 Ich kenne den Begriff der Zinseszinsberechnung.

9 Ich kenne die Formel zur Zinseszinsberechnung und kann damit
Aufgaben lösen.
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INFO: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9

Terme

Merkwissen Terme
- Terme bestehen aus Zahlen und/oder Variablen.
Z.B. ist 5 oder 294 ein Term, aber auch 2x oder 3y + 4z - a.
Dabei ist 2x die Kurzschreibweise für 2 · x.
﻿
- Terme können vereinfacht werden.
Z.B. 2x + y + 3x + 2y = 5x + 3y
﻿
- Buchstaben wie a, x, y oder auch andere Symbole und Zeichen werden als Variablen
bezeichnet.
﻿
- Wenn für die Variablen Zahlen eingesetzt werden, können Terme auch gelöst werden.
Z.B. wenn wir bei 5x für x eine 2 einsetzen, dann ergibt sich 5 · 2 = 10.

Terme -
Basiswissen!

Terme sind einfache Rechenausdrücke ohne ein Gleichheitszeichen.

• Wenn du noch weißt, was Terme sind, kannst du gleich mit den
Übungen loslegen.

• Sind dir die Terme doch noch nicht klar? Dann schaue dir das
Video an.

• Du hast immer noch Fragen? Dann schaue dir das Video erneut
an und löse die Aufgabe Schritt für Schritt auf einem Blatt Papier.

1 Löse die Aufgaben.

a) Fasse die Terme zusammen. Wichtig: Zuerst ordnen!
Z.B.: 2x - x + 5x - 2x = 2x + 5x - x - 2x = + 7x - 3x = 4x

1) 5 · 2x + 3x

2) - 3x + 3y + 2x - 2y

3) - 2a · 3 + 4b + 2a - 2b

b) Setze für x die angegebene Zahl ein und berechne damit den Term.
Z.B.: x = 4  2x + 4x = 2 · 4 + 4 · 4 = 8 + 16 = 24

1) x = 3  3x - 4x - x

2) x = -2  2x - x + 3x

→

→

→

Nicht vergessen
Unbedingt alle Aufgaben
auf einem Blockblatt lösen!
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INFO: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9

2 Löse die Aufgaben.

Beginne mit dem Auflösen der Klammer und fasse, wenn möglich, zusammen.
Z.B. 3 (5 + 3y) + 2x = 3 · 5 + 3 · 3y + 2x = 15 + 9y + 2x

a) 5 (a + 2b)

b) x (3 - b)

c) - 4 (2x - 3y) + 5x

d) - (- 3a + 4b)

e) - 2x (a - 2b) + 2x

Merkwissen Terme und Gleichungen
- Beim Auflösen von Klammern unbedingt die Rechenzeichen und Vorzeichen beachten.
﻿
- Es gilt: - · - = + und + · + = + und + · - = - und - · + = -
﻿
- Der Term vor der Klammer wird mit jedem Term in der Klammer nacheinander
multipliziert, z.B. - 2 (x + 4) = - 2 · x - 2 · (+ 4) = - 2x - 8
﻿
- Achtung: Der Term, mit dem multipliziert wird, kann auch hinter der Klammer stehen,
z.B. (x + 4) · (- 2). Das Ergebnis ist das Gleiche wie oben.
﻿
- Negative Rechenzeichen, das heißt - vor der Klammer drehen die Vorzeichen in der
Klammer beim Auflösen um. Z.B. - (4 - x) = - 4 + x
Beachte: vor der 4 in der Klammer steht gedanklich ein +.

Terme - Klammern auflösen

Bis 2:30 Min.
UND ab 6:20 Min.

Ausmultiplizieren | Klammern auflösen

Bis 5:40 Min. UND ab 6:45
Min.

Wichtig für das Lösen von Termen (und Gleichungen) ist das Auflösen (Ausmultiplizieren) von
Klammern.

• Wenn dir das schon klar ist, kannst du gleich mit den Übungen beginnen.
• Wenn du noch Fragen hast, dann schaue dir die beiden Videos an. Beachte bitte die

Zeitangaben. Anschließend sollte dir das Ausmultiplizieren wieder klar sein.
• Wenn nicht, dann die Videos erneut anschauen und die Aufgaben Schritt für Schritt

auf einem Blatt Papier lösen.
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INFO: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9

Schreibweise
Löse die Aufgabe immer so, dass die
Gleichheitszeichen genau untereinander
stehen. Damit wird die Aufgabe über-
sichtlicher.

Gleichungen
lösen

Gleichungen
mit Klammern
lösen

Mit Gleichungen ist es möglich, z.B. den x-​Wert zu berechnen.
Z.B. 2 + x = 5.
Hier siehst du vielleicht gleich, dass x = 3 ist.

• Beim Rechnen mit Gleichungen musst du dir nur eine Waage vorstellen.

• Wenn du rechts und links die gleichen Rechenoperationen durchführst,
z.B. + 2x, dann bleibt die Waage immer im Gleichgewicht.

• Am Ende von mehreren Rechenschritten steht dann hoffentlich das richtige Ergebnis für x.

• Wenn du den Wert, den du für x errechnet hast, in deine Ausgangsgleichung einsetzt, dann
kommt links und rechts des Gleichheitszeichens das gleiche Ergebnis heraus.

• Schaue dir die beiden Videos an, wenn dir das Lösen von Gleichungen nicht mehr klar ist.

Gleichungen

3 Löse die Aufgaben nach x auf.
Mache anschließend auf jeden Fall die Probe.

Z.B. 5x - 8 = 7 | +8
5x - 8 + 8 = 7 + 8
5x = 15 | : 5

x = 
x = 3

Probe: 5 · 3 - 8 = 7
15 - 8 = 7
7 = 7

a) 15 - 4x = 3
b) 18 - 2x = 36 - 5x
c) 5x - 18 - 2x = 46 - 6x + x
d) x - 12 = - 14
e) 3,5x - x + 1,5 = 2x + 0,5

​5
5

​5
15

​8
1
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INFO: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9

Merkwissen Gleichungen
- Eine Gleichung kannst du dir wie eine Waage vorstellen.
﻿
- Wenn du auf beiden Seiten das Gleiche rechnest, dann bleibt die Waage im Gleichgewicht.
﻿
- Steht ein Bruch vor einer Variablen, also z.B. x, dann musst du mit dem Kehrwert des

Bruches multiplizieren, also mit . Das Ergebnis wäre dann 1x.
Diese 1 vor dem x wird jedoch nicht geschrieben.
﻿
- Steht eine negative Zahl vor einer Variablen, also z.B. - 3x, dann musst du durch die
negative Zahl dividieren, also durch - 3. Da  = 1 ist, wäre wieder 1x die Lösung,
wobei die 1 erneut nicht geschrieben wird.
﻿
- Mit einer Probe, also dem Einsetzen des Ergebnisses in die Ausgangsgleichung,
kannst du deine Lösung immer überprüfen.

​3
1

​1
3

​−3
−3
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AB: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9

Terme

1 Ordne und fasse die Terme zusammen.

a) x + 8x - 3x + x
b) 2a + a + 5 - a + 12
c) 5k - 15 + 11 - k + 4 - 3k
d) 2a + 4b - 4a + b - 3b
e) 0,5y + 0,3x + 1,2x - 1,5y - 2x
f) - 3x + 8 - 2y - 2 + x - y - 7

2 Löse die Klammern auf und fasse zusammen.

a) 3 · (x + 7)
b) 7 · (2a + 3b)
c) 4 · (a - 2b) - 2a + 3b
d) - 2 · (x - 3b) - 3b
e) 5 · (2a - 3b) - 2 · (a + b)
f) 8 · (a - b) - 3 · (a + b)

3 Ersetze x durch die angegebene Zahl und berechne das Ergebnis.

a) x = 2  x + 7 + 2x
b) x = 5  2x + 3 - 3x

c) x = 1,5  4x - 5 + 2x - x

d) x = 0,5  - 5 + 2x + 3x + 2 - x

→
→

→
→

4 Ersetze die Variablen durch die angegebenen Zahlen und berechne das Ergebnis.
a = 3; b = 4; x = 2; y = 5
Z.B.: 3a - 2b + 12 - b - 6 = 3 · 3 - 2 · 4 + 12 - 4 - 6 = 9 +12 - 8 - 4 - 6 + 21 - 18 = 3

a) - 14 + 4b - a + b + 3a + 5
b) - 2x - 3y + 8 - x + 2 + 2y
c) - 5x + 8 + 3 · (a - b)
d) - 3 · (5x - 4) + 2 · (x - y)

Achtung
Rechenzeichen und
Vorzeichen beachten!

Merkwissen Terme
- Terme bestehen aus Zahlen und/oder Variablen.
Z.B. ist 5 oder 294 ein Term, aber auch 2x oder 3y + 4z - a.
Dabei ist 2x die Kurzschreibweise für 2 · x.
- Terme können vereinfacht werden.
Z.B. 2x + y + 3x + 2y = 5x + 3y
- Buchstaben wie a, x, y oder auch andere Symbole und Zeichen werden als Variablen
bezeichnet.
- Wenn für die Variablen Zahlen eingesetzt werden, können Terme auch gelöst werden.
Z.B. wenn wir bei 5x für x eine 2 einsetzen, dann ergibt sich 5 · 2 = 10.
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AB: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9

5 Schreibe zu den Aussagen einen passenden Term.

a) Anton erhält 15 € Taschengeld für x Monate.

b) Kannst du für die Taschengeldaufgabe a) auch einen Term für y Jahre aufstellen?

c) In einem Restaurant gibt es zwei verschiedene Burger, die sehr häufig verlangt werden.
Einer kostet 5,95 €, der andere 7,95 €.

d) Lernpartner*innen organisieren einen Sponsorenlauf.
Für jede Runde im Stadion zahlt der Sponsor 0,50 €.
Pro Kilometer zahlt er zusätzlich 1 €. Stelle einen Term auf.

e) Peter hat einen Telefontarif, bei dem er pro Monat 9,99 € bezahlt.
Pro Einheit muss er zusätzlich noch 0,9 ct bezahlen.
Stelle einen passenden Term für einen Monat und mehrere Monate auf.

6 Verbinde die passenden Terme.

2 (x - 4b)
- 8b + 2x

- x + 4b + 2x - 2b + 3x
2b + 4x

12 - 8b - 4 + x - 3x

8 - 8b - 2x

- 2 (x - 2b) + 2b

- 2x + 6b

Tipp
Wenn du die Terme
zusammenfasst oder
die Klammern auflöst,
geht es einfacher.

Merkwissen Terme und Gleichungen
- Beim Auflösen von Klammern unbedingt die Rechenzeichen und Vorzeichen beachten.
- Es gilt: - · - = + und + · + = + und + · - = - und - · + = -
- Der Term vor der Klammer wird mit jedem Term in der Klammer nacheinander
multipliziert, z.B. - 2 (x + 4) = - 2 · x - 2 · (+ 4) = - 2x - 8
- Achtung: Der Term, mit dem multipliziert wird, kann auch hinter der Klammer stehen,
z.B. (x + 4) · (- 2). Das Ergebnis ist das Gleiche wie oben.
- Negative Rechenzeichen, das heißt - vor der Klammer, drehen die Vorzeichen in der
Klammer beim Auflösen um. Z.B. - (4 - x) = - 4 + x
Beachte: vor der 4 in der Klammer steht gedanklich ein +.

Bereitgestellt von: MNWeG
Stand: 08.09.2023
Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/terme-und-gleichungen-4

Seite: 6/28MNWeG

2



AB: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9

7 Löse die Gleichungen und mache anschließend die Probe.

a) 6a - 15 = 15

b) 25 + 4x = 13 + 2x

c) 2,5y - 5 = y + 1

d) - 4a - 3 = - 2a + 5

Beachte
Löse die Aufgaben immer so,
dass die Gleichheitszeichen
genau untereinander stehen.

Gleichungen

8 Löse die Gleichungen. Fasse vorher zusammen.

a) - 3x + 15 + x - 3 = 2x + 8 - 7x + x

b) 2,5a - 13 - a = 15 - a + 3 + 2a - 8

c) 4b + 10 - b - 5 = 2b - 12 + 3b + 7

d) - 2x + 5 - 0,5x - 21 = 3x - 5x - 4

9 Multipliziere zuerst die Klammern aus und löse dann die Gleichungen.

a) 10x + 7 = - 3 · (-2x + 3)

b) 5 · (5 + 2y) - 4y = 3y - 7 - y

c) 2 · (- x + 7) - 9 = 2x - 3 · (2x - 4)

d) 0,5 · (4x - 16) = 8x - 8 - 5x + 6
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AB: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9

10 Stelle je eine Gleichung auf und löse diese.

a) Multipliziert man eine Zahl mit 3, so erhält man 27 subtrahiert um die Zahl 9.

b) Wenn ich eine Zahl mit dem Vierfachen multipliziere, dann erhalte ich das
Doppelte der Zahl addiert mit 7.

c) Das Doppelte der Zahl subtrahiert um 11 ist das Gleiche wie 14 dividiert durch 2.

d) Das Vierfache einer Zahl ist um 21 größer als das Dreifache der Zahl.

e) Ein Parallelogramm ist 2 cm breiter wie die andere Seite. Der Umfang beträgt 52 cm.
Gebe die Seiten a und b an.

f) Lisa und Fritz sind zusammen 25 Jahre alt. Lisa ist 3 Jahre älter als Fritz.
Berechne das Alter der beiden.

APP mit Gleichungen
incl. Lösungen

Merkwissen Gleichungen
- Eine Gleichung kannst du dir wie eine Waage vorstellen.
- Wenn du auf beiden Seiten das Gleiche rechnest, dann bleibt die Waage im Gleichgewicht.
- Steht ein Bruch vor einer Variablen, also z.B. x, dann musst du mit dem Kehrwert des

Bruches multiplizieren, also mit . Das Ergebnis wäre dann 1x.
Diese 1 vor dem x wird jedoch nicht geschrieben.
- Steht eine negative Zahl vor einer Variablen, also z.B. - 3x, dann musst du durch die
negative Zahl dividieren, also durch - 3. Da  = 1 ist, wäre wieder 1x die Lösung,
wobei die 1 erneut nicht geschrieben wird.
- Mit einer Probe, also dem Einsetzen des Ergebnisses in die Ausgangsgleichung,
kannst du deine Lösung immer überprüfen.

​3
1

​1
3

​−3
−3
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AB: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9

A2/B - Aufgaben
Löse mit dem Taschenrechner

11 Die Enkel Lisa, Fritz und Klaus sind zusammen so alt wie ihr Opa Franz. Opa Franz ist 82 Jahre
alt. Lisa ist die Jüngste und 6 Jahre jünger als Fritz. Klaus ist doppelt so alt wie Fritz.
Wie alt ist Lisa?

12 Der Umfang eines Rechteckes ist genau so groß wie der Umfang eines Quadrates.
Das Quadrat hat einen Umfang von 36 cm. Die Seitenlänge b des Rechteckes ist
doppelt so lang wie a.
Wie lang sind die Seiten a und b des Rechteckes?

Privat: A. Schöler

Privat: A. Schöler

13 Das Dreieck und das Rechteck haben den gleichen Umfang. Berechne die Seitenlänge x.

14 Familie Müller möchte Dekodrachen bauen. Der Rand
des Drachens soll mit Holzleistchen stabilisiert werden.
Wie lang ist jeweils das kurze und das lange Leistchen,
wenn die gesamte Leiste eine Länge von 124 cm hat?
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INFO: Prozentrechnung
Mathematik Prozent M 9

Prozentrechnung
Mit Prozenten hast du im Alltag immer wieder zu tun. Beispielsweise im Sommerschlussverkauf,
wenn mit hohen Prozentnachlässen geworben wird, z.B. Preisreduktion um 40 % für alle Waren.
Wenn du etwas einkaufst, dann kannst du manchmal auch einen Preisnachlass aushandeln,
z.B. wenn du bar bezahlst, bekommst du 3 % Preisnachlass.

Es ist natürlich interessant, ausrechnen zu können, was du am Ende tatsächlich bezahlen musst.
Diese Berechnung kannst du mit Hilfe des Dreisatzes durchführen oder mit einer der drei
Formeln.

Wichtige Begriffe
- Grundwert G ist der Ausgangswert und
entspricht immer 100 %.
﻿
- Prozentwert P ist ein Teil des Grundwertes und
hat immer die gleiche Einheit wie der Grundwert.
﻿
- Prozentsatz p % gibt an, wie groß der Anteil ist.
Dieser wird fast immer in Prozent angegeben.
Es kann jedoch auch z.B. „Ein Viertel aller Gummi-
bärchen sind grün.“ in einer Aufgabe stehen.
Dann muss man wissen, dass ein Viertel 25 %
sind oder auch „25 von 100“.

Die drei Formeln zum
Prozentrechnen

P = 
﻿
G = 

﻿
p % = 
﻿
Du kannst die Aufgaben
auch ganz einfach mit dem
Dreisatz lösen.

​100
G⋅p

​

p
P ⋅100

​

G
P ⋅100

Prozentrechnung
mit dem Dreisatz

Hinweis zum Prozentwert
Teilweise wird der Prozentwert statt mit
einem P auch mit einem W abgekürzt.

Wenn du überprüfen willst, ob dir das Prozentrechnen schon klar ist,
dann kannst du die Aufgaben aus dem Video einfach abschreiben
und versuchen, diese zu lösen.
Anschließend kannst du deine Lösungen mit denen aus dem Video
vergleichen.

APP Matrix - Prozente
Hier kannst du die Begriffe

üben.
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INFO: Prozentrechnung
Mathematik Prozent M 9

Übungsaufgaben:
Tipp: Lösungen immer abdecken!
Hier werden die Aufgaben mit dem Dreisatz gelöst, da dies in der Regel leichter fällt.

Beispiel 1:
Eine Jeans kostet genau 60 €. Du bekommt einen
Preisnachlass von 15 %.
Was musst du für die Hose noch bezahlen?

Was ist gegeben?
G = 60 €
p % = 15 %
Was wird gesucht?
P = ?

Beispiel 2:
Bei einem Gelingensnachweis haben 21 von 30 LPs die A-​Version bestanden.

Was ist gegeben?
G = 30 LPs
P = 21 LPs
Was wird gesucht?

Beispiel 3:
Bei uns an der Schule kommen 40 % der LPs mit dem Bus. Das sind 240 LPs.

Was ist gegeben?
p % = 40 %
P = 240 LPs
Was wird gesucht?

Tipp: rechts unten steht immer das,
was gesucht wird.

Übungen zum Prozentwert/
Grundwert berechnen.
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INFO: Prozentrechnung
Mathematik Prozent M 9

1 Schreibe auf, welcher Wert der Grundwert, der Prozentwert und der Prozentsatz ist.

a) In einer Schule gibt es 450 LPs. 48 % sind Mädchen.
Das sind 216 LPs.

b) Du bekommst 10 % Rabatt auf ein Spiel. Das sind 9,98 €.
Das Spiel kostet 99,80 €.

c) In einer Eisdiele gibt es 25 Sorten Eis. Fünf davon sind ausverkauft.
Das sind ein Fünftel.

2 Was wird gesucht? Schreibe den Begriff auf, der gesucht wird und berechne den fehlenden
Wert.

a) 30 % von 200 m.

b) 15 % von 150 €.

c) 27 € von 90 €.

d) 60 km sind 20 %.

e) 240 m von 4.800 m.

3 Löse die Sachaufgaben.

a) Ein Fahrrad kostete bisher 550 €. Im Herbst wird der Preis um 30 % reduziert.
Was kostet dich das Fahrrad?

b) Ein Handy wurde um 120 € reduziert. Vorher hat es 600 € gekostet.
Um wie viel Prozent wurde das Handy reduziert?

c) Ein Mädchen hat noch 45 € im Geldbeutel. Das sind 15 % des Geldes,
das sie am Anfang der Shoppingtour hatte.
Wie viel Geld hatte sie dabei?
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INFO: Prozentrechnung
Mathematik Prozent M 9

Vermehrter und verminderter Grundwert
vermehrter
Grundwert |
Lehrerschmidt

verminderter
Grundwert |
Lehrerschmidt4 Beispiel 1: vermehrter Grundwert

Manchmal wird damit geworben, dass die
Mehrwertsteuer (MwSt) erstattet wird.
Die MwSt beträgt in Deutschland zur Zeit 19 %.
Für bestimmte Produkte gibt es auch noch
andere Prozentsätze.

• Aus der Werbung:
„Heute wird die MwSt erstattet!“
Bei so einem Angebot darf man nicht einfach
19 % von z.B. 1.000 € abziehen.
In diesem Beispiel entsprechen die 1.000 €
einem vermehrten Grundwert von 119 %.
Wie hoch ist die Ersparnis bzw. wie viel muss
man noch bezahlen?

5 Beispiel 2: verminderter Grundwert

Manchmal wird auch damit geworben, dass
es z.B. heißt - 20 % reduziert - neuer Preis
nur noch 200 €.

• Bei diesem Angebot entsprechen die
200 € jetzt nur noch 80 %.
Wie hoch ist die Ersparnis bzw. wie hoch
war der Preis vor der Reduzierung?

Beispiel 1: vermehrter Grundwert

Beispiel 2: verminderter Grundwert

6 Löse die Sachaufgaben.

a) Der Preis eines iPhones wurde um 15 % auf 765 € gesenkt.
Was hat das iPhone vor der Preisreduktion gekostet?

b) Im Dezember wird die MWSt von 19 % erstattet.
Was kostet ein Motorroller für 4.284 € nach der Preisreduktion noch?

Diese beiden Begriffe begegnen dir immer wieder beim
Prozentrechnen. Schaue dir hierzu die Videos an.

Tipp: Wenn du bei den Beispielaufgaben die Lösungen
abdeckst, kannst du gleich versuchen, diese zu lösen.
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AB: Prozentrechnung
Mathematik Prozent M 9

1 Lese dir die Aussagen genau durch. Welche zwei Begriffe sind gegeben bzw. welcher wird
gesucht?  
Schreibe dabei für Grundwert = G, Prozentwert = P und Prozentsatz = p %

a) Von den 65 LPs der Stufe 7 haben 70 % den GN beim ersten Versuch bestanden.
Gegeben: G = 65 LPs; p % = 70 % - Gesucht: ___ P____

b) Super günstig! Statt 498 € nur noch 299 €.
Gegeben: ______________________ Gesucht: ______________________

c) Die Aktienkurse sind um 2,5 % gefallen. Eine Aktie kostet nun 2,15 € weniger.
Gegeben: ______________________ Gesucht: ______________________

d) Hole dir die Downloads zum Schnäppchenpreis. Alle zum halben Preis!
Jetzt nur noch 1,99 €.
Gegeben: ______________________ Gesucht: ______________________

e) 2 % der LPs sind ohne Handy. Das sind 14 LPs.
Gegeben: ______________________ Gesucht: ______________________

f) Eine Freizeit kostet 399 €. Frühbucher zahlen 10 % weniger.
Gegeben: ______________________ Gesucht: ______________________

2 Wie viel Prozent der Flächen sind jeweils grau eingefärbt?

3 Berechne die fehlenden Werte.

a) 40 % von 640 €

b) 6 % von 1.200 kg

c) 40 € von 160 €

d) 110 % von 200 Minuten

4 Berechne die fehlenden Werte.

a)  45 Minuten sind 75 %

b) 120 g von 2,4 kg

c) 7 kg sind 5 %

d) 250 € von 2.000 €

Tipp
Dreisatz klappt immer!
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AB: Prozentrechnung
Mathematik Prozent M 9

5 Löse die Sachaufgaben.

a) Ein Roller kostet neu 4.200 €. Die Käuferin handelt den Preis um 15 % herunter.
Was muss sie für den Roller noch bezahlen?
Achtung: „Wie viel Euro spart sie?“ ist eine andere Lösung!

b) Drei Kinder bekommen von ihrer Oma 40 € geschenkt. Das kleinste Kind soll ein Viertel
davon bekommen, das mittlere Kind 30 % und das größte Kind den Rest.
Was bekommt das größte Kind?

c) Auf einer Wanderung über mehrere Etappen legen die Wanderer die ersten 78 km in vier
Tagen zurück. An den nächsten zwei Tagen legen sie nochmals 45 km zurück.
Damit haben sie schon 75 % der Strecke geschafft.
Wie lang ist die gesamte Strecke?

6 Löse die Sachaufgaben.

a) Ein Jugendlicher gibt pro Monat im Durchschnitt 12,60 € für seinen Handyvertrag aus.
Das sind 35 % seines Taschengeldes.
Wie viel Taschengeld bekommt der Jugendliche?

b) In Baden-​Württemberg lebten im Jahr 2019 11,07 Millionen Einwohner*innen.
Das sind in etwas 13,3 % der Bevölkerung, die in Deutschland leben.
Wie viele Menschen lebten in etwa in Deutschland?

c) Der ASW-​Kiosk hat im März 18 % seiner Brötchen an die LBs verkauft.
Das waren 243 Stück. Im April waren es nur noch 234 Stück, was einem Anteil von
15 % entsprach.
Wie viele Brötchen wurden in den Monaten März und April insgesamt verkauft?

A2/B - Aufgaben
Löse mit dem Taschenrechner
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AB: Prozentrechnung
Mathematik Prozent M 9

8 Die Mensa konnte Monat für Monat mehr Essen verkaufen. Im Januar waren es genau 2.000
Essen, die ausgegeben wurden.
In den darauffolgenden Monaten kam es zu folgenden Zunahmen:
Im Februar waren es 10 % mehr, im März nochmal 5 % und im April weitere 20 % mehr.

a) Wie viele Essen wurden im April verkauft?
b) Wie viele Essen wurden von Januar bis April ausgegeben?

9 Beim letzten Schulfest an der ASW gab es eine große Tombola. Der ganze Gewinn aus dem
Losverkauf wurde auch wieder ausgeschüttet. Der Hauptgewinn war ein Fernseher im Wert
von 960 €. Für weitere vier Hauptpreise mussten 30 % und für die ganzen Trostpreise

 des Gewinnes ausgegeben werden.

a) Wie hoch waren die Einnahmen aus dem Losverkauf?
b) Wie viel Geld wurde für die vier Hauptpreise und die Trostpreise ausgegeben?

​5
2

7 Bei einer Schülersprecherwahl haben 90 % der 760 LPs ihre Stimme abgegeben.
Die Kandidaten erhielten folgenden Stimmenanteil (siehe Grafik - Zahlen gerundet!).

a) Wie viele Stimmen erhielten die einzelnen Kandidaten?

b) Wie viele Stimmen waren ungültig?

Ergebnis der Schülersprecherwahl
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AB: Prozentrechnung
Mathematik Prozent M 9

12 Schaue dir das Diagramm genau an.

a) Wie viel Prozent mehr Eis verbraucht
Finnland im Jahr 2007 im Vergleich zu
Deutschland?

b) Wie hoch ist der prozentuale Anteil von
Portugal im Vergleich zu Finnland?

11 Bei einem Einkauf in einem örtlichen Lebensmittel-
geschäft bekommst du ab einem Einkaufswert von
75 € einen Gutschein von 5 €.
Wie viel Prozent wird dein Einkauf „günstiger“,
wenn du für genau 75 € eingekauft hast?

10 Ein Handyvertragsanbieter bietet 6 GB für 5,99 €
pro Monat an. Bei einer Nutzungsdauer von
24 Monaten verlangt der Anbieter pauschal 132 €.
Wie viel Prozent kann man bei diesem Angebot sparen?
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INFO: Zinsrechnung
Mathematik Zinsen M 9

Zinsrechnung

Wie berechnet man eigentlich die
Zinsen? Wie lautet die Formel? Wie
muss man die Formel für Jahre,
Monate und Tage verändern?

b

Kapital (oder Kredit)
K = Kapital, also die Menge des Geldes,
das ich anlege.
(Kredit - Geld, das ich mir leihe).

Zinsen (oder Schuldzinsen)
Z = Zinsen, also das, was man bekommt,
wenn man der Bank Geld gibt.
(Schuldzinsen - Geld das ich für
geliehenes Geld zusätzlich zahlen muss).

Zeitraum
I = Zeitraum, also die
Zeitdauer, für die man Geld verliehen/ge-
liehen hat.

Zinssatz
P = Zinssatz, also die „Prozent“zahl mit
der die Zinsen für mein Geld berechnet
werden oder was ich an die Bank zahlen
muss, wenn ich Geld ausleihe.

Vier wichtige Begriffe der Zinsrechnung

Die KIP-​Formel

KIP-​Formel für Jahre
(hier steht I für die
Anzahl der Jahre -
meist 1 Jahr)

Z = ​

100 ⋅ 1
K ⋅ I ⋅ P

KIP-​Formel für Monate
(hier steht I für die
Anzahl der Monate)

KIP-​Formel für Tage
(hier steht I für die
Anzahl der Tage)

Z = ​

100 ⋅ 12
K ⋅ I ⋅ P

Z = ​

100 ⋅ 360
K ⋅ I ⋅ P

Tipp
Immer zuerst ...
Z =
K =
I =
P =
... so untereinander aufschreiben.
Dann eintragen, was gegeben ist.

Schaue dir als Einstieg das Video an.
Mache dir am besten nebenher ein paar
Notizen.

Merke
Das Bankjahr hat ...
- 12 Monate und
- 360 Tage, d.h.
- jeder Monat hat 30 Tage.
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INFO: Zinsrechnung
Mathematik Zinsen M 9

1 Beispiel 1:

Tom hat zur Konfirmation insgesamt 1.500 € bekommen.
Da er das Geld gerade nicht braucht, bringt er es auf die Bank.
Dort erhält er für das Geld 4 % Zinsen.

a) Wie viel Zinsen erhält er nach einem Jahr?
b) Wie viel Kapital hat er nach einem Jahr?

Notiere zuerst was gegeben ist.

a)

Z = ________________________

K = ________________________

I = _________________________

P = _________________________

Schreibe die Formel auf und setze ein, was gegeben ist.

Z = ​ =
100 ⋅ 1
K ⋅ I ⋅ P

2 Beispiel 2:

Eine Familie hat für einen Autokauf einen kurzfristigen Kredit
für vier Monate bei der Bank aufgenommen.
Wie hoch sind die Zinsen bei einem Kredit von 50.000 €,
wenn der Zinsatz bei 12 % liegt?

Nicht vergessen
Z = Zinsen
K = Kapital
I = Zeitraum
P = Prozentsatz

Begriffe und einfaches
Kopfrechnen üben.

Nicht vergessen
Wenn bei I mit Monaten oder
Tagen gerechnet wird, steht statt
einer 1 eine 12 oder 360.
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INFO: Zinsrechnung
Mathematik Zinsen M 9

Was muss man nun aber rechnen, wenn nicht nach den Zinsen, sondern nach dem Kapital,
dem Zeitraum oder dem Zinssatz gesucht wird?

Hierzu muss die KIP-​Formel umgestellt werden.

Aus der KIP-​Formel ...

Z =  wird, ...

... wenn wir das Kapital suchen:

K = 

... wenn wir nach dem Zeitraum suchen:

I = 

... wenn wir nach dem Prozentsatz suchen:

P = 

Was fällt dir auf?

​

100 ⋅ 360
K ⋅ I ⋅ P

​

I ⋅ P
Z ⋅ 100 ⋅ 360

​

K⋅P
Z ⋅ 100 ⋅ 360

​

K⋅ I
Z ⋅ 100 ⋅ 360

Merke

Z =  (KIP-​Formel)

﻿
Daraus leitet man ab:
﻿

K = 

﻿

I = 

﻿

P = 

﻿
Z · 100 · 360 ist immer im Zähler.
Im Nenner ist der „Rest“.
﻿
Für 360 Tage kann auch eine
1 (wenn Jahr) oder
12 (wenn Monate) stehen.

​

100 ⋅ ?
K ⋅ I ⋅ P

​

I ⋅ P
Z ⋅ 100 ⋅ 360

​

K⋅P
Z ⋅ 100 ⋅ 360

​

K⋅ I
Z ⋅ 100 ⋅ 360

3 Übungsaufgaben:
Notiere immer zuerst, was gegeben ist.

a) Du hat 5.000 € auf der Bank angelegt. Nach einem Jahr bekommst du 125 € Zinsen.
Wie hoch war der Zinssatz?

b) Nach einem halben Jahr erhältst du 500 € Zinsen bei einem Zinsatz von 4 %.
Wie hoch war das eingesetzte Kapital?

c) Du hast einen Zinssatz von 2 % für dein Kapital von 24.000 € erhalten.
Wie lange dauert es, bis du 160 € Zinsen erhältst?
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AB: Zinsrechnung
Mathematik Zinsen M 9

Merke
Das Bankjahr hat ...
- 12 Monate und
- 360 Tage, d.h.
- jeder Monat hat 30 Tage.

Merke

Z =  (KIP-​Formel)

﻿
Daraus leitet man ab:
﻿

K = 

﻿

I = 

﻿

P = 

﻿
Z · 100 · 360 ist immer im Zähler.
Im Nenner ist der „Rest“.

​

100 ⋅ 360
K ⋅ I ⋅ P

​

I ⋅ P
Z ⋅ 100 ⋅ 360

​

K ⋅ P
Z ⋅ 100 ⋅ 360

​

K ⋅ I
Z ⋅ 100 ⋅ 360

Hier nochmal die Formeln im Überblick.
Wenn du den Zeitraum in Tage umrechnest,
dann ist es vielleicht übersichtlicher für dich!?

Zinssatz
P = Zinssatz, also die „Prozent“zahl mit
der die Zinsen für mein Geld berechnet
werden oder was ich an die Bank zahlen
muss, wenn ich Geld ausleihe.

Zeitraum
I = Zeitraum, also die
Zeitdauer, für die man Geld verlie-
hen/geliehen hat.

Zinsen (oder Schuldzinsen)
Z = Zinsen, also das, was man bekommt,
wenn man der Bank Geld gibt.
Schuldzinsen - Geld das ich für
geliehenes Geld zusätzlich zahlen muss.

Kapital (oder Kredit)
K = Kapital, also die Menge des Geldes,
das ich anlege.
Kredit - Geld, das ich mir leihe.

Tipp
Immer zuerst ...
Z =
K =
I =
P =
... so untereinander aufschreiben.
Dann eintragen, was gegeben ist.

Die 360 steht für Tage,
für Monate wäre es 12

und bei Jahren wäre es 1.

Die Zinsrechnung im Überblick

AUSFÜLLEN | AUFHÄNGEN | LERNEN
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AB: Zinsrechnung
Mathematik Zinsen M 9

2 Fritz hat sich von seinen Eltern 2.000 € für den Kauf eines Rollers
geliehen.
Nach sechs Monaten zahlt er das Geld zurück und gibt seinen Eltern
noch 30 € Zinsen dazu.
Berechne die Höhe des Zinssatzes.

3 Lisa hat ihr Geld, das sie zur Konfirmation geschenkt
bekommen hat, auf der Bank einbezahlt.
Nach einem Jahr erhält sie Zinsen von 30 €.
Wie viel Geld hat sie zur Konfirmation bekommen,
wenn der Zinssatz 2 % betrug?

4 Herr Müller hat 15.000 € im Lotto gewonnen.
Er legt das Geld zu einem Zinssatz von 3 % bei der Bank an.
Nach wie vielen Jahren erhält er 900 € Zinsen?

Nicht vergessen
Z = Zinsen
K = Kapital
I = Zeitraum
P = Prozentsatz
﻿
In dieser Reihenfolge
aufschreiben!

1 Löse die Aufgaben. Denke an die Formel und den richtigen
Aufschrieb (siehe vorherige Seite).

a) Wie hoch ist der Jahreszins bei einem Kapital von 6.400 €
und einem Zinssatz von 1,5 %?

b) Wie hoch ist der Jahreszins bei einem Kapital von 4.400 €
und einem Zinssatz von 4 %?

c) Wie hoch sind die Zinsen bei einem Kapital von 25.000 €
und einem Zinssatz von 1,5 % nach 4 Monaten?

d) Wie hoch sind die Zinsen bei einem Kapital von 14.000 €
und einem Zinssatz von 3 % nach 2 Monaten?

e) Wie hoch sind die Zinsen bei einem Kapital von 2.400 €
und einem Zinssatz von 8 % nach 120 Tagen?
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AB: Zinsrechnung
Mathematik Zinsen M 9

Nicht vergessen
Das Bankjahr hat ...
- 12 Monate und
- 360 Tage, d.h.
- jeder Monat hat 30 Tage.

5 Berechne jeweils den gesuchten Wert.

a) Jahreszins: 600 €; Kapital: 32.000 €; Zinssatz: 5 %

b) Jahreszins: 1.890 €; Kapital: 108.000 €; Zinssatz: 1,5 %

c) Kapital: 35.000 €; Jahreszins: 1.443,75 €

d) Kapital: 2.160 €; Zinsen: 34,20 €; Zeit: 380 Tage

e) Zinsen: 2.835 €; Kapital: 72.000 €; Zinssatz: 5,25 %

f) Zinsen: 192 €; Kapital: 11.520 €; Zinssatz: 4 %

6 Karl-​Eugen hat 2.160 € auf seinem Sparbuch.
Die Bank gibt ihm dafür 1,25 % Zinsen.
Nach welcher Zeit bekommt er 19,95 € Zinsen?

7 Maria kauft sich ein neues Fahrrad für 895 €.
Da sie nicht genug Geld hat, möchte sie das Fahrrad in Raten bezahlen.
Der Händler bietet ihr neun Raten zu je 104 € pro Monat an.
Wie hoch ist der Zinssatz?

8 Peter kauft sich ein neues iPad Pro für 1.500 €.
Er kann 500 € in bar bezahlen. Für sein altes MacBook erhält er noch 250 €.
Für den restlichen Betrag verlangt der Händler 6 % Zinsen.
Wie viel Geld muss Peter dem Händler nach einem halben Jahr noch bezahlen?

A2/B - Aufgaben
Löse mit dem Taschenrechner
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AB: Zinsrechnung
Mathematik Zinsen M 9

9 Familie Maier will sich ein neues Auto für 25.000 € kaufen. Die Familie will den Betrag über
eine Bank finanzieren.
Folgende Konditionen (Bankbedingungen) werden ihnen angeboten.
Bank A: 5 % Zinsen und zusätzlich 2 % Bearbeitungsgebühr
Bank B: 6,5 % Zinsen ohne weitere Gebühren
Welches Angebot würdest du Familie Maier bei einer Laufzeit von zwei Jahre empfehlen?

10 Jürgen möchte 2.500 € für drei Jahre anlegen.
Die Bank bietet ihm für das erste Jahr 2 %, für das zweite Jahr
2,5 % und für das dritte Jahr 3,3 % Zinsen.
Die Zinsen werden am Jahresende gutgeschrieben und im
nächsten Jahr mitverzinst.
Welchen Betrag hat Jürgen nach drei Jahren auf seinem Konto?

11 Eine Bank macht dir folgendes Angebot:
10.000 € für 15 Monate anlegen und 11.000 €
zurückbekommen.
Zu welchem Zinssatz wird bei diesem Angebot das Kapital verzinst?

12 Deine zwei Geschwister und du haben von Oma und Opa
385 € zu Weihnachten bekommen.
Das Geld soll nun folgendermaßen verteilt werden:

• Eine Hilfsorganisation soll 50 € erhalten.
• Dein älterer Bruder erhält 42 % des Geldes.
• Deine jüngere Schwester erhält  des Geldes.
• Du bekommst das restliche Geld.

Wie viel Geld bekommst du zu Weihnachten?

​5
1
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INFO: Rechnen mit Formeln
Mathematik Rechnen M 9

km/h in m/s umrechnen | Lehrerschmidt

Diese Umrechnungszahl ist
sehr wichtig und du musst sie
auswendig lernen.

​

​

​

​

1 Schaue dir das Video an und ergänze die Grafik mit den richtigen Werten.

​

h
km

​

s
m

2 Rechne von  in  um.

a) 15 

b) 23 

c) 87 

d) 13,7 

e) 11,89 

f) 46,31 

​

s
m

​

h
km

​

s
m

​

s
m

​

s
m

​

s
m

​

s
m

​

s
m

3 Rechne von  in  um.

a) 25 

b) 45 

c) 125 

d) 17,6 

e) 235,93 

f) 387,45 

​

h
km

​

s
m

​

h
km

​

h
km

​

h
km

​

h
km

​

h
km

​

h
km

Umrechnung von km h in m s/ /
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INFO: Rechnen mit Formeln
Mathematik Rechnen M 9

Formeln umstellen nach der Unbekannten

Strecke berechnen
mit Geschwindigkeit
und Zeit

4 Schreibe die Umformungen der Grundformel
für die Geschwindigkeit

 auf.

a) Schreibe die Umformung auf, wenn die
Strecke s gesucht ist.

b) Schreibe die Umformung auf, wenn die
Zeit t gesucht ist.

v = ​

t
s

5 Berechne die Beispielaufgaben und stelle die Formel, wenn nötig, für die gesuchte
Variable um.

a) Ein Sportwagen legt in 23 s eine Strecke von 1.500 m zurück.
Wie schnell war er?

b) Eine Nordic-​Walkerin benötigt für einen 22,5 km langen Halbmarathon 3,5 h.
Wie schnell war sie?

c) Ein Reisebus fährt eine Strecke von 187 km mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit
von 87  . Wie lange ist er unterwegs?

d) Wie weit ist die zurückgelegte Strecke auf der Kegelbahn, wenn die Kugel mit
einer Geschwindigkeit von 12  nach 2 s in den Kegeln einschlägt?

e) Wie lange braucht ein Speedclimber, wenn er eine Höhe von 15 m mit einer
Geschwindigkeit von 2,95  klettert?

f) Wie lange ist die Bahnstrecke von den Piraten in Batavia, wenn du bei einer
Geschwindigkeit von 0,8  insgesamt 500 s unterwegs bist?

​

h
km

​

s
m

​

s
m

​

s
m

A2/B - Aufgaben
Löse mit dem Taschenrechner
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AB: Rechnen mit Formeln
Mathematik Rechnen M 9

A2/B - Aufgaben
Löse mit dem Taschenrechner

1 Wenn du möchtest, kannst du dir das Video zu
einem Raketenauto anschauen.
Ziel des Konstruktionsteams ist es, das Auto auf
über 1.600  zu beschleunigen.
Welche Strecke könnte dieses Raketenauto in
90 s zurücklegen?

​

h
km

Raketenauto der
Superlative:
Bloodhound SSC -
focus

2 Der Gotthardtunnel in der Schweiz hat eine Länge
von 16.942 m.
Eine Familie in einem PKW fährt um 11:23 Uhr
in den Tunnel ein.
Um welche Uhrzeit verlässt die Familie den Tunnel
wieder, wenn die Geschwindigkeit des PKW im
Durchschnitt 93,6  beträgt?
Auf ganze Minuten runden!

​

h
km

3 Steve Fossett und Arrives Home schafften es
1999 zum ersten Mal, die Erde in einem Heißluft-​
ballon ohne Zwischenlandung zu umrunden.
Für die Strecke von 41.553 km benötigten die beiden
15 Tage, 4 Stunden und 30 Minuten.
Wie hoch war die durchschnittliche Geschwindigkeit
in km/h, die die beiden Abenteurer bei ihrem Flug
erreicht haben?
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INFO: Zinseszinsberechnung
Mathematik Zinsen R, E 9

Tipp
Immer zuerst aufschreiben,
was gegeben ist.
﻿
K  = wird in der Regel gesucht
K  =
n =
P =

n

0

Die Zinseszinsberechnung wird dann angewandt, wenn du
einen Geldbetrag über mehrere Jahre anlegst und die Zinsen
am Jahresende nicht abgehoben oder ausbezahlt werden.
Diese Zinsen werden dann im nächsten Jahr auch wieder
verzinst. Du erhältst also auf deine Zinsen wieder Zinsen.
Als Ergebnis wird das Kapital nach n-​Jahren angezeigt.

Die Formel für die Zinseszinsberechnung lautet:

Übungsaufgabe:
Ein Betrag von 20.000 € wird für 15 Jahre zu einem festen jährlichen Zins von 4 % angelegt.

a) Welcher Betrag wird nach dem Ende der Laufzeit ausbezahlt?
b) Wie hoch ist der Zinsbetrag?

Zinseszinsberechnung mit
Formel | Lehrerschmidt

Dieses Video hilft dir, die Zinseszinsberechnung zu verstehen.

Was bedeutet die Zinseszinsberechnung?

K ​ =n K ​ ⋅0 1 + ​(
100
P

)
n

Niveau
R/E-​Standard

Nicht vergessen
K  = Kapital zu Beginn
K  = Kapital nach n-​Jahren
(also am Ende der Laufzeit)
n = Anzahl der Jahre
P = Prozentsatz

0

n
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INFO: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9 L

Terme

Merkwissen Terme
- Terme bestehen aus Zahlen und/oder Variablen.
Z.B. ist 5 oder 294 ein Term, aber auch 2x oder 3y + 4z - a.
Dabei ist 2x die Kurzschreibweise für 2 · x.
﻿
- Terme können vereinfacht werden.
Z.B. 2x + y + 3x + 2y = 5x + 3y
﻿
- Buchstaben wie a, x, y oder auch andere Symbole und Zeichen werden als Variablen
bezeichnet.
﻿
- Wenn für die Variablen Zahlen eingesetzt werden, können Terme auch gelöst werden.
Z.B. wenn wir bei 5x für x eine 2 einsetzen, dann ergibt sich 5 · 2 = 10.

Terme -
Basiswissen!

Terme sind einfache Rechenausdrücke ohne ein Gleichheitszeichen.

• Wenn du noch weißt, was Terme sind, kannst du gleich mit den
Übungen loslegen.

• Sind dir die Terme doch noch nicht klar? Dann schaue dir das
Video an.

• Du hast immer noch Fragen? Dann schaue dir das Video erneut
an und löse die Aufgabe Schritt für Schritt auf einem Blatt Papier.

1 Löse die Aufgaben.

a) Fasse die Terme zusammen. Wichtig: Zuerst ordnen!
Z.B.: 2x - x + 5x - 2x = 2x + 5x - x - 2x = + 7x - 3x = 4x

1) 5 · 2x + 3x

2) - 3x + 3y + 2x - 2y

3) - 2a · 3 + 4b + 2a - 2b

b) Setze für x die angegebene Zahl ein und berechne damit den Term.
Z.B.: x = 4  2x + 4x = 2 · 4 + 4 · 4 = 8 + 16 = 24

1) x = 3  3x - 4x - x

2) x = -2  2x - x + 3x

→

→

→

Lösung 1

a) Fasse die Terme zusammen.
1) 5 · 2x + 3x = 10x + 3x = 13x
2) - 3x + 3y + 2x - 2y = - 3x + 2x + 3y - 2y = - x + y
3) - 2a · 3 + 4b + 2a - 2b = - 6a + 2a + 4b - 2b = - 4a + 2b

b) Setze für x die angegebene Zahl ein.
1) x = 3  3x - 4x - x = 3·3 - 4·3 - 3 = 9 - 12 - 3 = - 6

2) x = -2  2x - x + 3x = 2·(-2) - (-2) + 3·(-2) = - 4 + 2 - 6 = - 8

→
→

Nicht vergessen
Unbedingt alle Aufgaben
auf einem Blockblatt lösen!
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INFO: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9 L

2 Löse die Aufgaben.

Beginne mit dem Auflösen der Klammer und fasse, wenn möglich, zusammen.
Z.B. 3 (5 + 3y) + 2x = 3 · 5 + 3 · 3y + 2x = 15 + 9y + 2x

a) 5 (a + 2b)

b) x (3 - b)

c) - 4 (2x - 3y) + 5x

d) - (- 3a + 4b)

e) - 2x (a - 2b) + 2x

Merkwissen Terme und Gleichungen
- Beim Auflösen von Klammern unbedingt die Rechenzeichen und Vorzeichen beachten.
﻿
- Es gilt: - · - = + und + · + = + und + · - = - und - · + = -
﻿
- Der Term vor der Klammer wird mit jedem Term in der Klammer nacheinander
multipliziert, z.B. - 2 (x + 4) = - 2 · x - 2 · (+ 4) = - 2x - 8
﻿
- Achtung: Der Term, mit dem multipliziert wird, kann auch hinter der Klammer stehen,
z.B. (x + 4) · (- 2). Das Ergebnis ist das Gleiche wie oben.
﻿
- Negative Rechenzeichen, das heißt - vor der Klammer drehen die Vorzeichen in der
Klammer beim Auflösen um. Z.B. - (4 - x) = - 4 + x
Beachte: vor der 4 in der Klammer steht gedanklich ein +.

Lösung 2

a) 5 (a + 2b) = 5 · a + 5 · 2b = 5a + 10b

b) x (3 - b) = x · 3 - x · b = 3x - bx

c) - 4 (2x - 3y) + 5x = - 4 · 2x - 4 · (- 3y) + 5x = - 8x + 12y + 5x = - 3x + 12y

d) - (- 3a + 4b) = + 3a - 4b

e) - 2x (a - 2b) + 2x = - 2x · a - 2x · (-2b) + 2x= - 2ax + 4bx + 2x

Terme - Klammern auflösen

Bis 2:30 Min.
UND ab 6:20 Min.

Ausmultiplizieren | Klammern auflösen

Bis 5:40 Min. UND ab 6:45
Min.

Wichtig für das Lösen von Termen (und Gleichungen) ist das Auflösen (Ausmultiplizieren) von
Klammern.

• Wenn dir das schon klar ist, kannst du gleich mit den Übungen beginnen.
• Wenn du noch Fragen hast, dann schaue dir die beiden Videos an. Beachte bitte die

Zeitangaben. Anschließend sollte dir das Ausmultiplizieren wieder klar sein.
• Wenn nicht, dann die Videos erneut anschauen und die Aufgaben Schritt für Schritt

auf einem Blatt Papier lösen.
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INFO: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9 L

Schreibweise
Löse die Aufgabe immer so, dass die
Gleichheitszeichen genau untereinander
stehen. Damit wird die Aufgabe über-
sichtlicher.

Gleichungen
lösen

Gleichungen
mit Klammern
lösen

Mit Gleichungen ist es möglich, z.B. den x-​Wert zu berechnen.
Z.B. 2 + x = 5.
Hier siehst du vielleicht gleich, dass x = 3 ist.

• Beim Rechnen mit Gleichungen musst du dir nur eine Waage vorstellen.

• Wenn du rechts und links die gleichen Rechenoperationen durchführst,
z.B. + 2x, dann bleibt die Waage immer im Gleichgewicht.

• Am Ende von mehreren Rechenschritten steht dann hoffentlich das richtige Ergebnis für x.

• Wenn du den Wert, den du für x errechnet hast, in deine Ausgangsgleichung einsetzt, dann
kommt links und rechts des Gleichheitszeichens das gleiche Ergebnis heraus.

• Schaue dir die beiden Videos an, wenn dir das Lösen von Gleichungen nicht mehr klar ist.

Gleichungen

3 Löse die Aufgaben nach x auf.
Mache anschließend auf jeden Fall die Probe.

Z.B. 5x - 8 = 7 | +8
5x - 8 + 8 = 7 + 8
5x = 15 | : 5

x = 
x = 3

Probe: 5 · 3 - 8 = 7
15 - 8 = 7
7 = 7

a) 15 - 4x = 3
b) 18 - 2x = 36 - 5x
c) 5x - 18 - 2x = 46 - 6x + x
d) x - 12 = - 14
e) 3,5x - x + 1,5 = 2x + 0,5

​5
5

​5
15

​8
1

Lösung 3

a) 15 - 4x = 3 | - 15
15 - 15 - 4x = 3 - 15
- 4x = - 12 | : (- 4)
x = 3
Probe: 15 - 4 · 3 = 3
15 - 12 = 3
3 = 3

b) 18 - 2x = 36 - 5x | + 5x
18 - 2x + 5x = 36 - 5x + 5x | - 18
18 - 18 + 3x = 36 - 18
3x = 18 | : 3
x = 6
Probe: 18 - 2 · 6 = 36 - 5 · 6
18 - 12 = 36 - 30
6 = 6

c) 5x - 18 - 2x = 46 - 6x + x
3x - 18 = 46 - 5x | + 5x
3x + 5x - 18 = 46 - 5x + 5x | + 18
8x - 18 + 18 = 46 + 18
8x = 64 | : 8
x = 8
Probe: 5 · 8 - 18 - 2 · 8 = 46 - 6 · 8 + 8
40 - 18 - 16 = 46 - 48 + 8
40 - 34 = 54 - 48
6 = 6

Lösung

d) x - 12 = - 14 | + 12

x - 12 + 12 = - 14 + 12 | · 8

8 · x = - 2 · 8
x = - 16
Probe:  · (- 16) - 12 = - 14
- 2 - 12 = - 14
- 14 = - 14

e) 3,5x - x + 1,5 = 2x + 0,5
2,5x + 1,5 = 2x + 0,5 | - 2x
2,5x - 2x + 1,5 = 2x - 2x + 0,5 | - 1,5
0,5x +1,5 - 1,5 = 0,5 - 1,5
0,5x = - 1 | · 2
2 · 0,5x = - 1 · 2
x = - 2
Probe: 3,5 · (- 2) - (- 2) + 1,5 = 2 · (-2) + 0,5
- 7 + 2 + 1,5 = - 4 + 0,5
- 7 + 3,5 = - 3,5
- 3,5 = - 3,5

​8
1

​8
1

​8
1

8
1
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INFO: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9 L

Merkwissen Gleichungen
- Eine Gleichung kannst du dir wie eine Waage vorstellen.
﻿
- Wenn du auf beiden Seiten das Gleiche rechnest, dann bleibt die Waage im Gleichgewicht.
﻿
- Steht ein Bruch vor einer Variablen, also z.B. x, dann musst du mit dem Kehrwert des

Bruches multiplizieren, also mit . Das Ergebnis wäre dann 1x.
Diese 1 vor dem x wird jedoch nicht geschrieben.
﻿
- Steht eine negative Zahl vor einer Variablen, also z.B. - 3x, dann musst du durch die
negative Zahl dividieren, also durch - 3. Da  = 1 ist, wäre wieder 1x die Lösung,
wobei die 1 erneut nicht geschrieben wird.
﻿
- Mit einer Probe, also dem Einsetzen des Ergebnisses in die Ausgangsgleichung,
kannst du deine Lösung immer überprüfen.

​3
1

​1
3

​−3
−3
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AB: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9 L

Terme

1 Ordne und fasse die Terme zusammen.

a) x + 8x - 3x + x
b) 2a + a + 5 - a + 12
c) 5k - 15 + 11 - k + 4 - 3k
d) 2a + 4b - 4a + b - 3b
e) 0,5y + 0,3x + 1,2x - 1,5y - 2x
f) - 3x + 8 - 2y - 2 + x - y - 7

2 Löse die Klammern auf und fasse zusammen.

a) 3 · (x + 7)
b) 7 · (2a + 3b)
c) 4 · (a - 2b) - 2a + 3b
d) - 2 · (x - 3b) - 3b
e) 5 · (2a - 3b) - 2 · (a + b)
f) 8 · (a - b) - 3 · (a + b)

3 Ersetze x durch die angegebene Zahl und berechne das Ergebnis.

a) x = 2  x + 7 + 2x
b) x = 5  2x + 3 - 3x

c) x = 1,5  4x - 5 + 2x - x

d) x = 0,5  - 5 + 2x + 3x + 2 - x

→
→

→
→

4 Ersetze die Variablen durch die angegebenen Zahlen und berechne das Ergebnis.
a = 3; b = 4; x = 2; y = 5
Z.B.: 3a - 2b + 12 - b - 6 = 3 · 3 - 2 · 4 + 12 - 4 - 6 = 9 +12 - 8 - 4 - 6 + 21 - 18 = 3

a) - 14 + 4b - a + b + 3a + 5
b) - 2x - 3y + 8 - x + 2 + 2y
c) - 5x + 8 + 3 · (a - b)
d) - 3 · (5x - 4) + 2 · (x - y)

Lösung 1

a) x + 8x - 3x + x = x + 8x + x - 3x = 10x - 3x = 7x
b) 2a + a + 5 - a + 12 = 2a + a - a + 5 + 12 = 2a + 17
c) 5k - 15 + 11 - k + 4 - 3k = 5k - k - 3k - 15 + 11 + 4 = k
d) 2a + 4b - 4a + b - 3b = 2a - 4a + 4b + b - 3b = - 2a + 2b
e) 0,5y + 0,3x + 1,2x - 1,5y - 2x = 0,5y - 1,5y + 0,3x + 1,2x - 2x = - y - 0,5x
f) - 3x + 8 - 2y - 2 + x - y - 7 = - 3x + x - 2y - y + 8 - 2 - 7 = - 2x - 3y - 1

Lösung 3

a) x + 7 + 2x = 2 + 7 + 2 · 2 = 9 + 4 = 13
b) 2x + 3 - 3x = 2 · 5 + 3 - 3 · 5 = 10 + 3 - 15 = - 2
c) 4x - 5 + 2x - x = 4 · 1,5 - 5 + 2 · 1,5 - 1,5 = 6 - 5 + 3 - 1,5
= 9 - 6,5 = 2,5
d) x = 0,5  - 5 + 2x + 3x + 2 - x = - 5 + 2 · 0,5 + 3 · 0,5 + 2 - 0,5 = - 5 + 1 + 1,5 + 2 - 0,5 = + 4,5 - 5,5 = - 1→

Achtung
Rechenzeichen und
Vorzeichen beachten!

Merkwissen Terme
- Terme bestehen aus Zahlen und/oder Variablen.
Z.B. ist 5 oder 294 ein Term, aber auch 2x oder 3y + 4z - a.
Dabei ist 2x die Kurzschreibweise für 2 · x.
- Terme können vereinfacht werden.
Z.B. 2x + y + 3x + 2y = 5x + 3y
- Buchstaben wie a, x, y oder auch andere Symbole und Zeichen werden als Variablen
bezeichnet.
- Wenn für die Variablen Zahlen eingesetzt werden, können Terme auch gelöst werden.
Z.B. wenn wir bei 5x für x eine 2 einsetzen, dann ergibt sich 5 · 2 = 10.

Lösung 4

a) - 14 + 4b - a + b + 3a + 5
= - 14 + 4 · 4 - 3 + 4 + 3 · 3 + 5
= - 14 + 16 +1 + 9 + 5
= - 14 + 31 = 17
b) - 2x - 3y + 8 - x + 2 + 2y
= - 2 · 2 - 3 · 5 + 8 - 2 + 2 + 2 · 5
= - 4 - 15 + 8 - 2 + 2 + 10
= - 4 - 15 - 2 + 8 + 2 + 10
= - 21 + 20 = - 1
c) - 5x + 8 + 3 · (a - b)
= - 5 · 2 + 8 + 3 · (3 - 4)
= - 10 + 8 + 3 · (- 1)
= - 2 - 3 = - 5
d) - 3 · (5x - 4) + 2 · (x - y)
= - 3 · (5 · 2 - 4) + 2 · (2 - 5)
= - 3 · (10 - 4) + 2 · (- 3)
= - 3 · 6 - 6
= - 18 - 6 = - 24

Lösung 2

a) 3 · (x + 7) = 3x + 21
b) 7 · (2a + 3b) = 14a + 21b
c) 4 · (a - 2b) - 2a + 3b = 4a - 8b - 2a + 3b = 2a - 5b
d) - 2 · (x - 3b) - 3b = - 2x - 2 · (-3b) - 3b = - 2x + 6b - 3b = - 2x + 3b
e) 5 · (2a - 3b) - 2 · (a + b) = 5 · 2a + 5 · (-3b) - 2 · a - 2 · b = 10a - 15b - 2a - 2b = 8a - 17b
f) 8 · (a - b) - 3 · (a + b) = 8 · a + 8 · (-b) - 3 · a - 3 · b = 8a - 8b - 3a - 3b = 5a - 11b

Bereitgestellt von: MNWeG
Stand: 08.09.2023
Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/terme-und-gleichungen-4

Seite: 5/28MNWeG

2L



AB: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9 L

5 Schreibe zu den Aussagen einen passenden Term.

a) Anton erhält 15 € Taschengeld für x Monate.

b) Kannst du für die Taschengeldaufgabe a) auch einen Term für y Jahre aufstellen?

c) In einem Restaurant gibt es zwei verschiedene Burger, die sehr häufig verlangt werden.
Einer kostet 5,95 €, der andere 7,95 €.

d) Lernpartner*innen organisieren einen Sponsorenlauf.
Für jede Runde im Stadion zahlt der Sponsor 0,50 €.
Pro Kilometer zahlt er zusätzlich 1 €. Stelle einen Term auf.

e) Peter hat einen Telefontarif, bei dem er pro Monat 9,99 € bezahlt.
Pro Einheit muss er zusätzlich noch 0,9 ct bezahlen.
Stelle einen passenden Term für einen Monat und mehrere Monate auf.

Lösung 5

a) 15 x

b) (15 · 12) · y

c) x · 5,95 € + y · 7,95 €
(oder andersherum)

d) a · 0,50 € + b · 1 €

e) 9,99 € + x · 0,9 ct (Telefon wird ja monatlich abgerechnet) oder
m · 9,99 € + x · 0,9 ct (über mehrere Monate)

6 Verbinde die passenden Terme.

2 (x - 4b)
- 8b + 2x

- x + 4b + 2x - 2b + 3x
2b + 4x

12 - 8b - 4 + x - 3x

8 - 8b - 2x

- 2 (x - 2b) + 2b

- 2x + 6b

Tipp
Wenn du die Terme
zusammenfasst oder
die Klammern auflöst,
geht es einfacher.

​
​

​
​

​
​

​

​

Merkwissen Terme und Gleichungen
- Beim Auflösen von Klammern unbedingt die Rechenzeichen und Vorzeichen beachten.
- Es gilt: - · - = + und + · + = + und + · - = - und - · + = -
- Der Term vor der Klammer wird mit jedem Term in der Klammer nacheinander
multipliziert, z.B. - 2 (x + 4) = - 2 · x - 2 · (+ 4) = - 2x - 8
- Achtung: Der Term, mit dem multipliziert wird, kann auch hinter der Klammer stehen,
z.B. (x + 4) · (- 2). Das Ergebnis ist das Gleiche wie oben.
- Negative Rechenzeichen, das heißt - vor der Klammer, drehen die Vorzeichen in der
Klammer beim Auflösen um. Z.B. - (4 - x) = - 4 + x
Beachte: vor der 4 in der Klammer steht gedanklich ein +.
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AB: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9 L

7 Löse die Gleichungen und mache anschließend die Probe.

a) 6a - 15 = 15

b) 25 + 4x = 13 + 2x

c) 2,5y - 5 = y + 1

d) - 4a - 3 = - 2a + 5

Beachte
Löse die Aufgaben immer so,
dass die Gleichheitszeichen
genau untereinander stehen.

Gleichungen

8 Löse die Gleichungen. Fasse vorher zusammen.

a) - 3x + 15 + x - 3 = 2x + 8 - 7x + x

b) 2,5a - 13 - a = 15 - a + 3 + 2a - 8

c) 4b + 10 - b - 5 = 2b - 12 + 3b + 7

d) - 2x + 5 - 0,5x - 21 = 3x - 5x - 4

9 Multipliziere zuerst die Klammern aus und löse dann die Gleichungen.

a) 10x + 7 = - 3 · (-2x + 3)

b) 5 · (5 + 2y) - 4y = 3y - 7 - y

c) 2 · (- x + 7) - 9 = 2x - 3 · (2x - 4)

d) 0,5 · (4x - 16) = 8x - 8 - 5x + 6

Lösung 7

a) 6a - 15 = 15 | + 15
6a - 15 + 15 = 15 + 15
6a = 30 | : 6
a = 5
Probe: 6 · 5 - 15 = 15
30 - 15 = 15
15 = 15

b) 25 + 4x = 13 + 2x | - 2x
25 + 4x - 2x = 13 + 2x - 2x | - 25
25 - 25 + 2x = 13 - 25
2x = - 12 | : 2
x = - 6
Probe: 25 + 4 · (- 6) = 13 + 2 · (-6)
25 - 24 = 13 - 12
1 = 1

Lösung 7

c) 2,5y - 5 = y + 1 | - y
2,5y - y - 5 = y - y + 1 | + 5
1,5y - 5 + 5 = 1 + 5
1,5y = 6 | : 1,5
y = 4
Probe: 2,5 · 4 - 5 = 4 + 1
10 - 5 = 5
5 = 5

d) - 4a - 3 = - 2a + 5 | + 4a
- 4a + 4a - 3 = - 2a + 4a + 5 | - 5
- 3 - 5 = 2a + 5 - 5
- 8 = 2a | : 2
- 4 = a oder a = - 4
Probe: - 4 · (- 4) - 3 = - 2 · (- 4) + 5
16 - 3 = 8 + 5
13 = 13

Lösung 8

c) 4b + 10 - b - 5 = 2b - 12 + 3b + 7
4b - b + 10 - 5 = 2b + 3b - 12 + 7
3b + 5 = 5b - 5 | - 3b
3b - 3b + 5 = 5b - 3b - 5 | + 5
5 + 5 = 2b - 5 + 5
10 = 2b | : 2
5 = b oder b = 5

d) - 2x + 5 - 0,5x - 21 = 3x - 5x - 4
- 2x - 0,5x + 5 - 21 = - 2x - 4
- 2,5x - 16 = - 2x - 4 | + 2,5x
- 2,5x + 2,5x - 16 = - 2x + 2,5x - 4 | + 4
- 16 + 4 = 0,5 x - 4 + 4
- 12 = 0,5x | · 2
- 24 = x oder x = - 24

Lösung 8

a) - 3x + 15 + x - 3 = 2x + 8 - 7x + x
- 3x + x + 15 - 3 = 2x - 7x + x + 8
- 2x + 12 = - 4x + 8 | + 4x
- 2x + 4x + 12 = - 4x + 4x + 8 | - 12
2x + 12 - 12 = 8 - 12
2x = - 4 | : 2
x = - 2

b) 2,5a - 13 - a = 15 - a + 3 + 2a - 8
2,5a - a - 13 = - a + 2a + 15 + 3 - 8
1,5a - 13 = a + 10 | - a
0,5a - 13 = 10 | + 13
0,5a = 23 | · 2
a = 46

Lösung 9

a) 10x + 7 = - 3 · (-2x + 3)
10x + 7 = -3 · (-2x) - 3 · 3
10x + 7 = 6x - 9 | - 7
10x = 6x - 16 | - 6x
-4x = - 16 | : 4
x = - 4

b) 5 · (5 + 2y) - 4y = 3y - 7 - y
5 · 5 + 5 · 2y - 4y = 3y - y - 7
25 + 10y - 4y = 2y - 7
25 + 6y = 2y - 7 | - 2y
25 + 4y = - 7 | - 25
4y = - 32 | : 4
y = - 8

Lösung 9

c) 2 · (- x + 7) - 9 = 2x - 3 · (2x - 4)
2 · (- x) + 2 · 7 - 9 = 2x - 3 · 2x - 3 · (-4)
- 2x + 14 - 9 = 2x - 6x + 12
- 2x + 5 = - 4x + 12 | + 4x
2x + 5 = 12 | - 5
2x = + 7 | : 2
x = 3,5

d) 0,5 · (4x - 16) = 8x - 8 - 5x + 6
0,5 · 4x + 0,5 · (- 16) = 8x - 5x - 8 + 6
2x - 8 = 3x - 2 | - 2x
- 8 = x - 2 | + 2
- 6 = x oder x = - 6
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AB: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9 L

10 Stelle je eine Gleichung auf und löse diese.

a) Multipliziert man eine Zahl mit 3, so erhält man 27 subtrahiert um die Zahl 9.

b) Wenn ich eine Zahl mit dem Vierfachen multipliziere, dann erhalte ich das
Doppelte der Zahl addiert mit 7.

c) Das Doppelte der Zahl subtrahiert um 11 ist das Gleiche wie 14 dividiert durch 2.

d) Das Vierfache einer Zahl ist um 21 größer als das Dreifache der Zahl.

e) Ein Parallelogramm ist 2 cm breiter wie die andere Seite. Der Umfang beträgt 52 cm.
Gebe die Seiten a und b an.

f) Lisa und Fritz sind zusammen 25 Jahre alt. Lisa ist 3 Jahre älter als Fritz.
Berechne das Alter der beiden.

Lösung 10

a) 3x = 27 - 9
3x = 18 | : 3
x = 6

b) 4x = 2x + 7 | - 2x
2x = 7 | : 2
x = 3,5

c) 2x - 11 = 14 : 2
2x - 11 = 7 | + 11
2x = 18 | : 2
x = 9

d) 4x = 3x + 21 oder 4x - 21 = 3x
4x = 3x + 21 | - 3x
x = 21

e) 2x + 2 · 2 + 2x = 52
4x + 4 = 52 | - 4
4x = 48 | : 4
x = 12
a = 12 + 2 = 14 ; b = 12

f) x + 3 + x = 25
2x + 3 = 25 | - 3
2x = 22 | : 2
x = 11
Lisa: 11+ 3 = 14 Jahre ; Fritz: 11 Jahre

APP mit Gleichungen
incl. Lösungen

Merkwissen Gleichungen
- Eine Gleichung kannst du dir wie eine Waage vorstellen.
- Wenn du auf beiden Seiten das Gleiche rechnest, dann bleibt die Waage im Gleichgewicht.
- Steht ein Bruch vor einer Variablen, also z.B. x, dann musst du mit dem Kehrwert des

Bruches multiplizieren, also mit . Das Ergebnis wäre dann 1x.
Diese 1 vor dem x wird jedoch nicht geschrieben.
- Steht eine negative Zahl vor einer Variablen, also z.B. - 3x, dann musst du durch die
negative Zahl dividieren, also durch - 3. Da  = 1 ist, wäre wieder 1x die Lösung,
wobei die 1 erneut nicht geschrieben wird.
- Mit einer Probe, also dem Einsetzen des Ergebnisses in die Ausgangsgleichung,
kannst du deine Lösung immer überprüfen.

​3
1

​1
3

​−3
−3

Bereitgestellt von: MNWeG
Stand: 08.09.2023
Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/terme-und-gleichungen-4

Seite: 8/28MNWeG

2L

https://learningapps.org/watch?v=pw39b2gd221


AB: Terme und Gleichungen
Mathematik Gleichungen, Terme M 9 L

A2/B - Aufgaben
Löse mit dem Taschenrechner

11 Die Enkel Lisa, Fritz und Klaus sind zusammen so alt wie ihr Opa Franz. Opa Franz ist 82 Jahre
alt. Lisa ist die Jüngste und 6 Jahre jünger als Fritz. Klaus ist doppelt so alt wie Fritz.
Wie alt ist Lisa?

Lösung 11

x - 6 + x + 2x = 82
4x -6 = 82 | : 3
4x = 88 | : 4
x = 22
Lisa: 22 - 6 = 16 Jahre, nicht gefragt: Fritz 22 Jahre, Klaus 44 Jahre

12 Der Umfang eines Rechteckes ist genau so groß wie der Umfang eines Quadrates.
Das Quadrat hat einen Umfang von 36 cm. Die Seitenlänge b des Rechteckes ist
doppelt so lang wie a.
Wie lang sind die Seiten a und b des Rechteckes?

Lösung 12

b = 2a
 u = 2a + 2b = 36 cm

2a + 2 · 2a = 36 cm
2a + 4a = 36 cm
6a = 36 cm | : 6
a = 6 cm; b = 12 cm

→

Privat: A. Schöler

Privat: A. Schöler

13 Das Dreieck und das Rechteck haben den gleichen Umfang. Berechne die Seitenlänge x.

Lösung 13

Dreieck: u = x + x + 3 + x + 3 = 3x + 6
Rechteck: u = x + x - 1 + x + x - 1 = 4x - 2
3x + 6 = 4x - 2 | - 3x
6 = x - 2 | + 2
8 = x oder x = 8

14 Familie Müller möchte Dekodrachen bauen. Der Rand
des Drachens soll mit Holzleistchen stabilisiert werden.
Wie lang ist jeweils das kurze und das lange Leistchen,
wenn die gesamte Leiste eine Länge von 124 cm hat?

Lösung 14

u = x + x + 2x + 2 + 2x + 2 = 124
6x + 4 = 124 | - 4
6x = 120 | : 6
x = 20 cm
Lösungssatz:
Die zwei kurzen Leistchen haben jeweils eine Länge
von 20 cm und die zwei langen Leistchen jeweils 42 cm.
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INFO: Prozentrechnung
Mathematik Prozent M 9 L

Prozentrechnung
Mit Prozenten hast du im Alltag immer wieder zu tun. Beispielsweise im Sommerschlussverkauf,
wenn mit hohen Prozentnachlässen geworben wird, z.B. Preisreduktion um 40 % für alle Waren.
Wenn du etwas einkaufst, dann kannst du manchmal auch einen Preisnachlass aushandeln,
z.B. wenn du bar bezahlst, bekommst du 3 % Preisnachlass.

Es ist natürlich interessant, ausrechnen zu können, was du am Ende tatsächlich bezahlen musst.
Diese Berechnung kannst du mit Hilfe des Dreisatzes durchführen oder mit einer der drei
Formeln.

Wichtige Begriffe
- Grundwert G ist der Ausgangswert und
entspricht immer 100 %.
﻿
- Prozentwert P ist ein Teil des Grundwertes und
hat immer die gleiche Einheit wie der Grundwert.
﻿
- Prozentsatz p % gibt an, wie groß der Anteil ist.
Dieser wird fast immer in Prozent angegeben.
Es kann jedoch auch z.B. „Ein Viertel aller Gummi-
bärchen sind grün.“ in einer Aufgabe stehen.
Dann muss man wissen, dass ein Viertel 25 %
sind oder auch „25 von 100“.

Die drei Formeln zum
Prozentrechnen

P = 
﻿
G = 

﻿
p % = 
﻿
Du kannst die Aufgaben
auch ganz einfach mit dem
Dreisatz lösen.

​100
G⋅p

​

p
P ⋅100

​

G
P ⋅100

Prozentrechnung
mit dem Dreisatz

Hinweis zum Prozentwert
Teilweise wird der Prozentwert statt mit
einem P auch mit einem W abgekürzt.

Wenn du überprüfen willst, ob dir das Prozentrechnen schon klar ist,
dann kannst du die Aufgaben aus dem Video einfach abschreiben
und versuchen, diese zu lösen.
Anschließend kannst du deine Lösungen mit denen aus dem Video
vergleichen.

APP Matrix - Prozente
Hier kannst du die Begriffe

üben.
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INFO: Prozentrechnung
Mathematik Prozent M 9 L

Übungsaufgaben:
Tipp: Lösungen immer abdecken!
Hier werden die Aufgaben mit dem Dreisatz gelöst, da dies in der Regel leichter fällt.

Beispiel 1:
Eine Jeans kostet genau 60 €. Du bekommt einen
Preisnachlass von 15 %.
Was musst du für die Hose noch bezahlen?

Was ist gegeben?
G = 60 €
p % = 15 %
Was wird gesucht?
P = ?

Beispiel 2:
Bei einem Gelingensnachweis haben 21 von 30 LPs die A-​Version bestanden.

Was ist gegeben?
G = 30 LPs
P = 21 LPs
Was wird gesucht?

Beispiel 3:
Bei uns an der Schule kommen 40 % der LPs mit dem Bus. Das sind 240 LPs.

Was ist gegeben?
p % = 40 %
P = 240 LPs
Was wird gesucht?

Tipp: rechts unten steht immer das,
was gesucht wird.
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INFO: Prozentrechnung
Mathematik Prozent M 9 L

1 Schreibe auf, welcher Wert der Grundwert, der Prozentwert und der Prozentsatz ist.

a) In einer Schule gibt es 450 LPs. 48 % sind Mädchen.
Das sind 216 LPs.

b) Du bekommst 10 % Rabatt auf ein Spiel. Das sind 9,98 €.
Das Spiel kostet 99,80 €.

c) In einer Eisdiele gibt es 25 Sorten Eis. Fünf davon sind ausverkauft.
Das sind ein Fünftel.

Lösung 1

a) G = 450 LPs; P = 216 LPs; p % = 48 %

b) p % = 10 %; P = 9,98 €; G = 99,80 €

c) G = 25 Sorten; P = 5 Sorten; p % = 20 % (ein Fünftel)

2 Was wird gesucht? Schreibe den Begriff auf, der gesucht wird und berechne den fehlenden
Wert.

a) 30 % von 200 m.

b) 15 % von 150 €.

c) 27 € von 90 €.

d) 60 km sind 20 %.

e) 240 m von 4.800 m.

3 Löse die Sachaufgaben.

a) Ein Fahrrad kostete bisher 550 €. Im Herbst wird der Preis um 30 % reduziert.
Was kostet dich das Fahrrad?

b) Ein Handy wurde um 120 € reduziert. Vorher hat es 600 € gekostet.
Um wie viel Prozent wurde das Handy reduziert?

c) Ein Mädchen hat noch 45 € im Geldbeutel. Das sind 15 % des Geldes,
das sie am Anfang der Shoppingtour hatte.
Wie viel Geld hatte sie dabei?

Lösung 2

a) Prozentwert - P = 60 m

b) Prozentwert - P = 22,50 €

c) Prozentsatz - p % = 30 %

d) Grundwert - G = 300 km

e) Prozentsatz - p % = 5 %
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INFO: Prozentrechnung
Mathematik Prozent M 9 L

Vermehrter und verminderter Grundwert
vermehrter
Grundwert |
Lehrerschmidt

verminderter
Grundwert |
Lehrerschmidt4 Beispiel 1: vermehrter Grundwert

Manchmal wird damit geworben, dass die
Mehrwertsteuer (MwSt) erstattet wird.
Die MwSt beträgt in Deutschland zur Zeit 19 %.
Für bestimmte Produkte gibt es auch noch
andere Prozentsätze.

• Aus der Werbung:
„Heute wird die MwSt erstattet!“
Bei so einem Angebot darf man nicht einfach
19 % von z.B. 1.000 € abziehen.
In diesem Beispiel entsprechen die 1.000 €
einem vermehrten Grundwert von 119 %.
Wie hoch ist die Ersparnis bzw. wie viel muss
man noch bezahlen?

5 Beispiel 2: verminderter Grundwert

Manchmal wird auch damit geworben, dass
es z.B. heißt - 20 % reduziert - neuer Preis
nur noch 200 €.

• Bei diesem Angebot entsprechen die
200 € jetzt nur noch 80 %.
Wie hoch ist die Ersparnis bzw. wie hoch
war der Preis vor der Reduzierung?

Beispiel 1: vermehrter Grundwert

Beispiel 2: verminderter Grundwert

6 Löse die Sachaufgaben.

a) Der Preis eines iPhones wurde um 15 % auf 765 € gesenkt.
Was hat das iPhone vor der Preisreduktion gekostet?

b) Im Dezember wird die MWSt von 19 % erstattet.
Was kostet ein Motorroller für 4.284 € nach der Preisreduktion noch?

Diese beiden Begriffe begegnen dir immer wieder beim
Prozentrechnen. Schaue dir hierzu die Videos an.

Tipp: Wenn du bei den Beispielaufgaben die Lösungen
abdeckst, kannst du gleich versuchen, diese zu lösen.
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AB: Prozentrechnung
Mathematik Prozent M 9 L

1 Lese dir die Aussagen genau durch. Welche zwei Begriffe sind gegeben bzw. welcher wird
gesucht?  
Schreibe dabei für Grundwert = G, Prozentwert = P und Prozentsatz = p %

a) Von den 65 LPs der Stufe 7 haben 70 % den GN beim ersten Versuch bestanden.
Gegeben: G = 65 LPs; p % = 70 % - Gesucht: ___ P____

b) Super günstig! Statt 498 € nur noch 299 €.
Gegeben: ______________________ Gesucht: ______________________

c) Die Aktienkurse sind um 2,5 % gefallen. Eine Aktie kostet nun 2,15 € weniger.
Gegeben: ______________________ Gesucht: ______________________

d) Hole dir die Downloads zum Schnäppchenpreis. Alle zum halben Preis!
Jetzt nur noch 1,99 €.
Gegeben: ______________________ Gesucht: ______________________

e) 2 % der LPs sind ohne Handy. Das sind 14 LPs.
Gegeben: ______________________ Gesucht: ______________________

f) Eine Freizeit kostet 399 €. Frühbucher zahlen 10 % weniger.
Gegeben: ______________________ Gesucht: ______________________

2 Wie viel Prozent der Flächen sind jeweils grau eingefärbt?

Lösung 1

b) gegeben: G = 498 €; P = 299 €; gesucht: p %

c) gegeben: P = 2,15 €; p % = 2,5 %; gesucht: G

d) gegeben: P = 1,99 €; p % = 50 %; gesucht: G

e) gegeben: P = 14 LPs; p % = 2 %; gesucht: G

f) gegeben: G = 399 €; p % = 10 %; gesucht: P

3 Berechne die fehlenden Werte.

a) 40 % von 640 €

b) 6 % von 1.200 kg

c) 40 € von 160 €

d) 110 % von 200 Minuten

4 Berechne die fehlenden Werte.

a)  45 Minuten sind 75 %

b) 120 g von 2,4 kg

c) 7 kg sind 5 %

d) 250 € von 2.000 €

Tipp
Dreisatz klappt immer!

Lösung 2

A)  =  = 20 %

B)  =  =  = 35 %

C)  = 12,5 %

D)  =  = 25 %

​40
8

​5
1

​40
14

​20
7

​100
35

​100
12,5

​8
2

​4
1
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AB: Prozentrechnung
Mathematik Prozent M 9 L

5 Löse die Sachaufgaben.

a) Ein Roller kostet neu 4.200 €. Die Käuferin handelt den Preis um 15 % herunter.
Was muss sie für den Roller noch bezahlen?
Achtung: „Wie viel Euro spart sie?“ ist eine andere Lösung!

b) Drei Kinder bekommen von ihrer Oma 40 € geschenkt. Das kleinste Kind soll ein Viertel
davon bekommen, das mittlere Kind 30 % und das größte Kind den Rest.
Was bekommt das größte Kind?

c) Auf einer Wanderung über mehrere Etappen legen die Wanderer die ersten 78 km in vier
Tagen zurück. An den nächsten zwei Tagen legen sie nochmals 45 km zurück.
Damit haben sie schon 75 % der Strecke geschafft.
Wie lang ist die gesamte Strecke?

6 Löse die Sachaufgaben.

a) Ein Jugendlicher gibt pro Monat im Durchschnitt 12,60 € für seinen Handyvertrag aus.
Das sind 35 % seines Taschengeldes.
Wie viel Taschengeld bekommt der Jugendliche?

b) In Baden-​Württemberg lebten im Jahr 2019 11,07 Millionen Einwohner*innen.
Das sind in etwas 13,3 % der Bevölkerung, die in Deutschland leben.
Wie viele Menschen lebten in etwa in Deutschland?

c) Der ASW-​Kiosk hat im März 18 % seiner Brötchen an die LBs verkauft.
Das waren 243 Stück. Im April waren es nur noch 234 Stück, was einem Anteil von
15 % entsprach.
Wie viele Brötchen wurden in den Monaten März und April insgesamt verkauft?

A2/B - Aufgaben
Löse mit dem Taschenrechner

Lösung 6

c) Insgesamt wurden 2.910 Brötchen in den Monaten März und April im ASW-​Kiosk verkauft.

Bereitgestellt von: MNWeG
Stand: 08.09.2023
Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/prozentrechnung-15

Seite: 15/28MNWeG

4L



AB: Prozentrechnung
Mathematik Prozent M 9 L

8 Die Mensa konnte Monat für Monat mehr Essen verkaufen. Im Januar waren es genau 2.000
Essen, die ausgegeben wurden.
In den darauffolgenden Monaten kam es zu folgenden Zunahmen:
Im Februar waren es 10 % mehr, im März nochmal 5 % und im April weitere 20 % mehr.

a) Wie viele Essen wurden im April verkauft?
b) Wie viele Essen wurden von Januar bis April ausgegeben?

9 Beim letzten Schulfest an der ASW gab es eine große Tombola. Der ganze Gewinn aus dem
Losverkauf wurde auch wieder ausgeschüttet. Der Hauptgewinn war ein Fernseher im Wert
von 960 €. Für weitere vier Hauptpreise mussten 30 % und für die ganzen Trostpreise

 des Gewinnes ausgegeben werden.

a) Wie hoch waren die Einnahmen aus dem Losverkauf?
b) Wie viel Geld wurde für die vier Hauptpreise und die Trostpreise ausgegeben?

​5
2

7 Bei einer Schülersprecherwahl haben 90 % der 760 LPs ihre Stimme abgegeben.
Die Kandidaten erhielten folgenden Stimmenanteil (siehe Grafik - Zahlen gerundet!).

a) Wie viele Stimmen erhielten die einzelnen Kandidaten?

b) Wie viele Stimmen waren ungültig?

Ergebnis der Schülersprecherwahl
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AB: Prozentrechnung
Mathematik Prozent M 9 L

12 Schaue dir das Diagramm genau an.

a) Wie viel Prozent mehr Eis verbraucht
Finnland im Jahr 2007 im Vergleich zu
Deutschland?

b) Wie hoch ist der prozentuale Anteil von
Portugal im Vergleich zu Finnland?

11 Bei einem Einkauf in einem örtlichen Lebensmittel-
geschäft bekommst du ab einem Einkaufswert von
75 € einen Gutschein von 5 €.
Wie viel Prozent wird dein Einkauf „günstiger“,
wenn du für genau 75 € eingekauft hast?

10 Ein Handyvertragsanbieter bietet 6 GB für 5,99 €
pro Monat an. Bei einer Nutzungsdauer von
24 Monaten verlangt der Anbieter pauschal 132 €.
Wie viel Prozent kann man bei diesem Angebot sparen?
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INFO: Zinsrechnung
Mathematik Zinsen M 9 L

Zinsrechnung

Wie berechnet man eigentlich die
Zinsen? Wie lautet die Formel? Wie
muss man die Formel für Jahre,
Monate und Tage verändern?

b

Kapital (oder Kredit)
K = Kapital, also die Menge des Geldes,
das ich anlege.
(Kredit - Geld, das ich mir leihe).

Zinsen (oder Schuldzinsen)
Z = Zinsen, also das, was man bekommt,
wenn man der Bank Geld gibt.
(Schuldzinsen - Geld das ich für
geliehenes Geld zusätzlich zahlen muss).

Zeitraum
I = Zeitraum, also die
Zeitdauer, für die man Geld verliehen/ge-
liehen hat.

Zinssatz
P = Zinssatz, also die „Prozent“zahl mit
der die Zinsen für mein Geld berechnet
werden oder was ich an die Bank zahlen
muss, wenn ich Geld ausleihe.

Vier wichtige Begriffe der Zinsrechnung

Die KIP-​Formel

KIP-​Formel für Jahre
(hier steht I für die
Anzahl der Jahre -
meist 1 Jahr)

Z = ​

100 ⋅ 1
K ⋅ I ⋅ P

KIP-​Formel für Monate
(hier steht I für die
Anzahl der Monate)

KIP-​Formel für Tage
(hier steht I für die
Anzahl der Tage)

Z = ​

100 ⋅ 12
K ⋅ I ⋅ P

Z = ​

100 ⋅ 360
K ⋅ I ⋅ P

Tipp
Immer zuerst ...
Z =
K =
I =
P =
... so untereinander aufschreiben.
Dann eintragen, was gegeben ist.

Schaue dir als Einstieg das Video an.
Mache dir am besten nebenher ein paar
Notizen.

Merke
Das Bankjahr hat ...
- 12 Monate und
- 360 Tage, d.h.
- jeder Monat hat 30 Tage.
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INFO: Zinsrechnung
Mathematik Zinsen M 9 L

1 Beispiel 1:

Tom hat zur Konfirmation insgesamt 1.500 € bekommen.
Da er das Geld gerade nicht braucht, bringt er es auf die Bank.
Dort erhält er für das Geld 4 % Zinsen.

a) Wie viel Zinsen erhält er nach einem Jahr?
b) Wie viel Kapital hat er nach einem Jahr?

Notiere zuerst was gegeben ist.

a)

Z = ________________________

K = ________________________

I = _________________________

P = _________________________

Schreibe die Formel auf und setze ein, was gegeben ist.

Z = ​ =
100 ⋅ 1
K ⋅ I ⋅ P

Lösung

Ges. Z = ?
K = 1.500 €
I = 1 Jahr
P = 4 %

2 Beispiel 2:

Eine Familie hat für einen Autokauf einen kurzfristigen Kredit
für vier Monate bei der Bank aufgenommen.
Wie hoch sind die Zinsen bei einem Kredit von 50.000 €,
wenn der Zinsatz bei 12 % liegt?Lösung

Ges. Z = ?
K = 1.500 €
I = 4 Monate
p % = 12 %

 = 2.000 €

Die Kosten für den Kredit belaufen sich auf 2.000 € für die vier Monate.

Z = ​ =
100 ⋅ 12
K ⋅ I ⋅ P

​

100 ⋅ 12
50.000 ⋅ 4 ⋅ 12

Nicht vergessen
Z = Zinsen
K = Kapital
I = Zeitraum
P = Prozentsatz

Begriffe und einfaches
Kopfrechnen üben.

Nicht vergessen
Wenn bei I mit Monaten oder
Tagen gerechnet wird, steht statt
einer 1 eine 12 oder 360.

Lösung

 = 60 €

a) Nach einem Jahr bekommt Tom 60 € Zinsen.
b) Er hat nach einem Jahr ein Kapital (incl. Zinsen) von 1.560 €.

Z = ​

100 ⋅ 1
1.500 ⋅ 1 ⋅ 4
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INFO: Zinsrechnung
Mathematik Zinsen M 9 L

Was muss man nun aber rechnen, wenn nicht nach den Zinsen, sondern nach dem Kapital,
dem Zeitraum oder dem Zinssatz gesucht wird?

Hierzu muss die KIP-​Formel umgestellt werden.

Aus der KIP-​Formel ...

Z =  wird, ...

... wenn wir das Kapital suchen:

K = 

... wenn wir nach dem Zeitraum suchen:

I = 

... wenn wir nach dem Prozentsatz suchen:

P = 

Was fällt dir auf?

​

100 ⋅ 360
K ⋅ I ⋅ P

​

I ⋅ P
Z ⋅ 100 ⋅ 360

​

K⋅P
Z ⋅ 100 ⋅ 360

​

K⋅ I
Z ⋅ 100 ⋅ 360

Merke

Z =  (KIP-​Formel)

﻿
Daraus leitet man ab:
﻿

K = 

﻿

I = 

﻿

P = 

﻿
Z · 100 · 360 ist immer im Zähler.
Im Nenner ist der „Rest“.
﻿
Für 360 Tage kann auch eine
1 (wenn Jahr) oder
12 (wenn Monate) stehen.

​

100 ⋅ ?
K ⋅ I ⋅ P

​

I ⋅ P
Z ⋅ 100 ⋅ 360

​

K⋅P
Z ⋅ 100 ⋅ 360

​

K⋅ I
Z ⋅ 100 ⋅ 360

3 Übungsaufgaben:
Notiere immer zuerst, was gegeben ist.

a) Du hat 5.000 € auf der Bank angelegt. Nach einem Jahr bekommst du 125 € Zinsen.
Wie hoch war der Zinssatz?

b) Nach einem halben Jahr erhältst du 500 € Zinsen bei einem Zinsatz von 4 %.
Wie hoch war das eingesetzte Kapital?

c) Du hast einen Zinssatz von 2 % für dein Kapital von 24.000 € erhalten.
Wie lange dauert es, bis du 160 € Zinsen erhältst?

Lösung 3

a) P =  =  =  = 2,5 %

b) K =  = 

=  =  = 25.000 €

c) I =  = 

=  =  = 120 Tage = 4 Monate

​

K⋅ I
Z ⋅ 100 ⋅ 360

​

5.000 ⋅ 360
125 ⋅ 100 ⋅ 360

​

5.000
12.500

​

I⋅P
Z ⋅ 100 ⋅ 360

​

180 ⋅ 4
500 ⋅ 100 ⋅ 360

4
50.000 ⋅ 2

​

4
100.000

​

K⋅P
Z ⋅ 100 ⋅ 360

​

24.000 ⋅ 2
160 ⋅ 100 ⋅ 360

​

48.000
16.000 ⋅ 360

​

3
1 ⋅ 360
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AB: Zinsrechnung
Mathematik Zinsen M 9 L

Merke
Das Bankjahr hat ...
- 12 Monate und
- 360 Tage, d.h.
- jeder Monat hat 30 Tage.

Merke

Z =  (KIP-​Formel)

﻿
Daraus leitet man ab:
﻿

K = 

﻿

I = 

﻿

P = 

﻿
Z · 100 · 360 ist immer im Zähler.
Im Nenner ist der „Rest“.

​

100 ⋅ 360
K ⋅ I ⋅ P

​

I ⋅ P
Z ⋅ 100 ⋅ 360

​

K ⋅ P
Z ⋅ 100 ⋅ 360

​

K ⋅ I
Z ⋅ 100 ⋅ 360

Hier nochmal die Formeln im Überblick.
Wenn du den Zeitraum in Tage umrechnest,
dann ist es vielleicht übersichtlicher für dich!?

Zinssatz
P = Zinssatz, also die „Prozent“zahl mit
der die Zinsen für mein Geld berechnet
werden oder was ich an die Bank zahlen
muss, wenn ich Geld ausleihe.

Zeitraum
I = Zeitraum, also die
Zeitdauer, für die man Geld verlie-
hen/geliehen hat.

Zinsen (oder Schuldzinsen)
Z = Zinsen, also das, was man bekommt,
wenn man der Bank Geld gibt.
Schuldzinsen - Geld das ich für
geliehenes Geld zusätzlich zahlen muss.

Kapital (oder Kredit)
K = Kapital, also die Menge des Geldes,
das ich anlege.
Kredit - Geld, das ich mir leihe.

Tipp
Immer zuerst ...
Z =
K =
I =
P =
... so untereinander aufschreiben.
Dann eintragen, was gegeben ist.

Die 360 steht für Tage,
für Monate wäre es 12

und bei Jahren wäre es 1.

Die Zinsrechnung im Überblick

AUSFÜLLEN | AUFHÄNGEN | LERNEN
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AB: Zinsrechnung
Mathematik Zinsen M 9 L

2 Fritz hat sich von seinen Eltern 2.000 € für den Kauf eines Rollers
geliehen.
Nach sechs Monaten zahlt er das Geld zurück und gibt seinen Eltern
noch 30 € Zinsen dazu.
Berechne die Höhe des Zinssatzes.

3 Lisa hat ihr Geld, das sie zur Konfirmation geschenkt
bekommen hat, auf der Bank einbezahlt.
Nach einem Jahr erhält sie Zinsen von 30 €.
Wie viel Geld hat sie zur Konfirmation bekommen,
wenn der Zinssatz 2 % betrug?

Lösung 3

K =  =  =  = 1.500 €​

360 ⋅ 2
30 ⋅ 100 ⋅ 360

​

1 ⋅ 2
30 ⋅ 100 ⋅ 1

​

1 ⋅ 2
3.000 ⋅ 1

4 Herr Müller hat 15.000 € im Lotto gewonnen.
Er legt das Geld zu einem Zinssatz von 3 % bei der Bank an.
Nach wie vielen Jahren erhält er 900 € Zinsen?

Lösung 4

I =  =  =  =  = 2  Jahre​

15.000 ⋅ 3
900 ⋅ 100 ⋅ 1

​

150 ⋅ 3
900 ⋅ 1 ⋅ 1

​

1 ⋅ 3
6 ⋅ 1 ⋅ 1

​

3
6

Lösung 2

P =  =  =  =  = 3 %​

2.000 ⋅ 180
30 ⋅ 100 ⋅ 360

​

2.000 ⋅ 1
30 ⋅ 100 ⋅ 2

​

20 ⋅ 1
30 ⋅ 1 ⋅ 2

​

20
60

Nicht vergessen
Z = Zinsen
K = Kapital
I = Zeitraum
P = Prozentsatz
﻿
In dieser Reihenfolge
aufschreiben!

1 Löse die Aufgaben. Denke an die Formel und den richtigen
Aufschrieb (siehe vorherige Seite).

a) Wie hoch ist der Jahreszins bei einem Kapital von 6.400 €
und einem Zinssatz von 1,5 %?

b) Wie hoch ist der Jahreszins bei einem Kapital von 4.400 €
und einem Zinssatz von 4 %?

c) Wie hoch sind die Zinsen bei einem Kapital von 25.000 €
und einem Zinssatz von 1,5 % nach 4 Monaten?

d) Wie hoch sind die Zinsen bei einem Kapital von 14.000 €
und einem Zinssatz von 3 % nach 2 Monaten?

e) Wie hoch sind die Zinsen bei einem Kapital von 2.400 €
und einem Zinssatz von 8 % nach 120 Tagen?

Lösung 1

a) Z =  = 

=  =  = 96 €

b) Z =  = 

=  = 176 €

c) Z =  = 

=  =  =  = 125 €

d) Z =  = 

=  =  = 70 €

e) Z =  = 

=  =  =  = 64 €

​

100 ⋅ 360
K ⋅ I ⋅ P

​

100 ⋅ 360
6.400 ⋅ 360 ⋅ 1,5

​

100
6.400 ⋅ 1,5

​

1
64 ⋅ 1,5

​

100 ⋅ 360
K ⋅ I ⋅ P

​

100 ⋅ 360
4.400 ⋅ 360 ⋅ 4

​

1
44 ⋅ 4

​

100 ⋅ 360
K ⋅ I ⋅ P

​

100 ⋅ 360
25.000 ⋅ 120 ⋅ 1,5

​

3
250 ⋅ 1 ⋅ 1,5

​

3
250 ⋅ 1 ⋅ 1,5

​

3
375

​

100 ⋅ 360
K ⋅ I ⋅ P

​

100 ⋅ 360
14.000 ⋅ 60 ⋅ 3

​

6
140 ⋅ 1 ⋅ 3

​

6
420

​

100 ⋅ 360
K ⋅ I ⋅ P

​

100 ⋅ 360
2.400 ⋅ 120 ⋅ 8

​

360
24 ⋅ 120 ⋅ 8

​

3
24 ⋅ 1 ⋅ 8

​

3
192
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AB: Zinsrechnung
Mathematik Zinsen M 9 L

Nicht vergessen
Das Bankjahr hat ...
- 12 Monate und
- 360 Tage, d.h.
- jeder Monat hat 30 Tage.

5 Berechne jeweils den gesuchten Wert.

a) Jahreszins: 600 €; Kapital: 32.000 €; Zinssatz: 5 %

b) Jahreszins: 1.890 €; Kapital: 108.000 €; Zinssatz: 1,5 %

c) Kapital: 35.000 €; Jahreszins: 1.443,75 €

d) Kapital: 2.160 €; Zinsen: 34,20 €; Zeit: 380 Tage

e) Zinsen: 2.835 €; Kapital: 72.000 €; Zinssatz: 5,25 %

f) Zinsen: 192 €; Kapital: 11.520 €; Zinssatz: 4 %

6 Karl-​Eugen hat 2.160 € auf seinem Sparbuch.
Die Bank gibt ihm dafür 1,25 % Zinsen.
Nach welcher Zeit bekommt er 19,95 € Zinsen?

7 Maria kauft sich ein neues Fahrrad für 895 €.
Da sie nicht genug Geld hat, möchte sie das Fahrrad in Raten bezahlen.
Der Händler bietet ihr neun Raten zu je 104 € pro Monat an.
Wie hoch ist der Zinssatz?

8 Peter kauft sich ein neues iPad Pro für 1.500 €.
Er kann 500 € in bar bezahlen. Für sein altes MacBook erhält er noch 250 €.
Für den restlichen Betrag verlangt der Händler 6 % Zinsen.
Wie viel Geld muss Peter dem Händler nach einem halben Jahr noch bezahlen?

Lösung 8

Zuerst muss der Kreditbetrag berechnet werden.
1.500 € - 500 € - 250 € = 750 €.

Z =  % = 22,50 €

750 € + 22,50 = 772,50 €. Peter muss dem Händler noch 772,50 € bezahlen.

​

100 ⋅ 360
750 ⋅ 180 ⋅ 6

A2/B - Aufgaben
Löse mit dem Taschenrechner

Lösung 6

I =  = 266 Tage​

2.160 ⋅ 1,25
19,95 ⋅ 100 ⋅ 360

Lösung 5

a) I =  = 135 Tage

b) I =  = 420 Tage

c) P =  = 4,125 %

d) P =  = 1,5 %

e) I =  = 270 Tage

f) I =  = 150 Tage

​

32.000 ⋅ 5
600 ⋅ 100 ⋅ 360

​

108.000 ⋅ 1,5
1.890 ⋅ 100 ⋅ 360

​

35.000 ⋅ 360
1.443,75 ⋅ 100 ⋅ 360

​

2.160 ⋅ 380
34,20 ⋅ 100 ⋅ 360

​

72.000 ⋅ 5,25
2.835 ⋅ 100 ⋅ 360

​

11.520 ⋅ 4
192 ⋅ 100 ⋅ 360

Lösung 7

Zuerst müssen die Zinsen berechnet werden.
9 · 104 € - 895 € = 936 € - 895 € = 41 € Zinsen.

P =  = 6,11 ≈ 6 %​

895 ⋅ 9
41 ⋅ 100 ⋅ 360
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AB: Zinsrechnung
Mathematik Zinsen M 9 L

9 Familie Maier will sich ein neues Auto für 25.000 € kaufen. Die Familie will den Betrag über
eine Bank finanzieren.
Folgende Konditionen (Bankbedingungen) werden ihnen angeboten.
Bank A: 5 % Zinsen und zusätzlich 2 % Bearbeitungsgebühr
Bank B: 6,5 % Zinsen ohne weitere Gebühren
Welches Angebot würdest du Familie Maier bei einer Laufzeit von zwei Jahre empfehlen?

Lösung 9

Bank A: Z =  = 2.500 €

Bearbeitungsgebühr: Z =  = 500 €

Kosten bei Bank A für 2 Jahre:
2.500 € + 500 € = 3.000 €

Bank B: Z =  = 3.250 €

LS: Familie Maier sollte sich für das Angebot der Bank A entscheiden.

​

100 ⋅ 360
25.000 ⋅ 720 ⋅ 5

​

100 ⋅ 360
25.000 ⋅ 360 ⋅ 2

​

100 ⋅ 360
25.000 ⋅ 720 ⋅ 6,5

10 Jürgen möchte 2.500 € für drei Jahre anlegen.
Die Bank bietet ihm für das erste Jahr 2 %, für das zweite Jahr
2,5 % und für das dritte Jahr 3,3 % Zinsen.
Die Zinsen werden am Jahresende gutgeschrieben und im
nächsten Jahr mitverzinst.
Welchen Betrag hat Jürgen nach drei Jahren auf seinem Konto?

11 Eine Bank macht dir folgendes Angebot:
10.000 € für 15 Monate anlegen und 11.000 €
zurückbekommen.
Zu welchem Zinssatz wird bei diesem Angebot das Kapital verzinst?

12 Deine zwei Geschwister und du haben von Oma und Opa
385 € zu Weihnachten bekommen.
Das Geld soll nun folgendermaßen verteilt werden:

• Eine Hilfsorganisation soll 50 € erhalten.
• Dein älterer Bruder erhält 42 % des Geldes.
• Deine jüngere Schwester erhält  des Geldes.
• Du bekommst das restliche Geld.

Wie viel Geld bekommst du zu Weihnachten?

​5
1

Lösung 11

Z = 

P = 

P =  = 8 %

LS: Das Kapital wird bei diesem Angebot mit einem Zinssatz von 8 % verzinst.

​

100 ⋅ 12
K ⋅ I ⋅ P

​

K ⋅ I
Z ⋅ 100 ⋅ 12

10.000 ⋅ 15
1.000 ⋅ 100 ⋅ 12

Lösung 12

älterer Bruder: Z =  = 161,70 €

jüngere Schwester: Z =  = 77 €

Dein Anteil:
385 € - 50 € - 161,70 € - 77 € = 96,30 €

LS: Mein Anteil beträgt 96,30 €.

​

100 ⋅ 360
385 ⋅ 360 ⋅ 42

​

100 ⋅ 360
385 ⋅ 360 ⋅ 20

Lösung 10

1. Jahr: Z =  = 50 €

2. Jahr: Z =  = 63,75 €

3. Jahr: Z =  = 86,25 €

Sparguthaben nach 3 Jahren: 2.613,75 € + 86,25 € = 2.700 €
LS: Jürgen hat nach 3 Jahren 2.700 € auf seinem Konto.

​

100 ⋅ 360
2.500 ⋅ 360 ⋅ 2

​

100 ⋅ 360
2.550 ⋅ 360 ⋅ 2,5

​

100 ⋅ 360
2.613,75 ⋅ 360 ⋅ 3,3
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INFO: Rechnen mit Formeln
Mathematik Rechnen M 9 L

km/h in m/s umrechnen | Lehrerschmidt

Diese Umrechnungszahl ist
sehr wichtig und du musst sie
auswendig lernen.

​

​

​

​

1 Schaue dir das Video an und ergänze die Grafik mit den richtigen Werten.

⋅3,6

: 3,6

​

h
km

​

s
m

2 Rechne von  in  um.

a) 15 

b) 23 

c) 87 

d) 13,7 

e) 11,89 

f) 46,31 

​

s
m

​

h
km

​

s
m

​

s
m

​

s
m

​

s
m

​

s
m

​

s
m

3 Rechne von  in  um.

a) 25 

b) 45 

c) 125 

d) 17,6 

e) 235,93 

f) 387,45 

​

h
km

​

s
m

​

h
km

​

h
km

​

h
km

​

h
km

​

h
km

​

h
km

Lösung 2

a)     b)    c)    

d)     e)     f)    

15 ​ ⋅s
m 3,6 = 54 ​h

km 23 ​ ⋅s
m 3,6 = 82,8 ​h

km 87 ​ ⋅s
m 3,6 = 313,2 ​h

km

13,7 ​ ⋅s
m 3,6 = 49,32 ​h

km 11,89 ​ ⋅s
m 3,6 = 42,8 ​h

km 46,31 ​ ⋅s
m 3,6 = 166,72 ​h

km

Lösung 3

a)     b)     c)    

d)     e)     f)   

25 ​ :h
km 3,6 = 6,94 ​s

m 45 ​ :h
km 3,6 = 12,5 ​s

m 125 ​ :h
km 3,6 = 34,72 ​s

m

17,6 ​ :h
km 3,6 = 4,89 ​s

m 235,93 ​ :h
km 3,6 = 65,54 ​s

m 387,45 ​ :h
km 3,6 = 107,63 ​s

m

Umrechnung von km h in m s/ /
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INFO: Rechnen mit Formeln
Mathematik Rechnen M 9 L

Formeln umstellen nach der Unbekannten

Strecke berechnen
mit Geschwindigkeit
und Zeit

4 Schreibe die Umformungen der Grundformel
für die Geschwindigkeit

 auf.

a) Schreibe die Umformung auf, wenn die
Strecke s gesucht ist.

b) Schreibe die Umformung auf, wenn die
Zeit t gesucht ist.

v = ​

t
s

5 Berechne die Beispielaufgaben und stelle die Formel, wenn nötig, für die gesuchte
Variable um.

a) Ein Sportwagen legt in 23 s eine Strecke von 1.500 m zurück.
Wie schnell war er?

b) Eine Nordic-​Walkerin benötigt für einen 22,5 km langen Halbmarathon 3,5 h.
Wie schnell war sie?

c) Ein Reisebus fährt eine Strecke von 187 km mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit
von 87  . Wie lange ist er unterwegs?

d) Wie weit ist die zurückgelegte Strecke auf der Kegelbahn, wenn die Kugel mit
einer Geschwindigkeit von 12  nach 2 s in den Kegeln einschlägt?

e) Wie lange braucht ein Speedclimber, wenn er eine Höhe von 15 m mit einer
Geschwindigkeit von 2,95  klettert?

f) Wie lange ist die Bahnstrecke von den Piraten in Batavia, wenn du bei einer
Geschwindigkeit von 0,8  insgesamt 500 s unterwegs bist?

​

h
km

​

s
m

​

s
m

​

s
m

Lösung 5

a)     b)   

c)     d)    

e)     f)   

v = ​23 s
1.500 m ; v = 65,22 ​s

m v = ​3,5 h
22,5 km ; v = 6,43 ​h

km

t = ​

87 ​

h
km

187 km ; t = 2,15 h s = 12 ​ ⋅s
m 2 ; s = 24 m

t = ​2,95 ​

s
m

15 m ; t = 5,08 s s = 0,8 ​ ⋅s
m 500 s ; s = 400 m

A2/B - Aufgaben
Löse mit dem Taschenrechner

Lösung 4

a) Umformung nach s

  

      

b) Umformung nach t

  

  

v = ​

t
s ∣ ⋅ t

v ⋅ t = s ∣ beide Seiten tauschen

s = v ⋅ t

v = ​

t
s ∣ ⋅ t

v ⋅ t = s ∣ : v

t = ​v
s
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AB: Rechnen mit Formeln
Mathematik Rechnen M 9 L

A2/B - Aufgaben
Löse mit dem Taschenrechner

1 Wenn du möchtest, kannst du dir das Video zu
einem Raketenauto anschauen.
Ziel des Konstruktionsteams ist es, das Auto auf
über 1.600  zu beschleunigen.
Welche Strecke könnte dieses Raketenauto in
90 s zurücklegen?

​

h
km

Raketenauto der
Superlative:
Bloodhound SSC -
focus

2 Der Gotthardtunnel in der Schweiz hat eine Länge
von 16.942 m.
Eine Familie in einem PKW fährt um 11:23 Uhr
in den Tunnel ein.
Um welche Uhrzeit verlässt die Familie den Tunnel
wieder, wenn die Geschwindigkeit des PKW im
Durchschnitt 93,6  beträgt?
Auf ganze Minuten runden!

​

h
km

Lösung 2

93,6  : 3,6  = 26 

16.942 m : 26  = 651,6 s

651,6 s : 60  = 10,86 min  11 min

11:23 Uhr + 11 min = 11:34 Uhr

LS: Die Familie verlässt den Tunnel um 11:34 Uhr.

​

h
km

​

s
m

​

s
m

​

s
m

​

min
s ≈

3 Steve Fossett und Arrives Home schafften es
1999 zum ersten Mal, die Erde in einem Heißluft-​
ballon ohne Zwischenlandung zu umrunden.
Für die Strecke von 41.553 km benötigten die beiden
15 Tage, 4 Stunden und 30 Minuten.
Wie hoch war die durchschnittliche Geschwindigkeit
in km/h, die die beiden Abenteurer bei ihrem Flug
erreicht haben?

Lösung 3

15 d · 24  = 360 h

360 h + 4 h + 0,5 h = 364,5 h

41.553 km : 364,5 h = 114 

LS: Die beiden Abenteurer waren mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 114  unterwegs.

​

d
h

​

h
km

​

h
km

Lösung 1

1.600  : 3,6  = 444,44 

444,44  · 90 s = 40.000 m = 40 km

LS: Das Raketenauto könnte in 90 Sekunden 40 km zurücklegen.

​h
km

​s
m

​s
m

​

s
m
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INFO: Zinseszinsberechnung
Mathematik Zinsen R, E 9 L

Tipp
Immer zuerst aufschreiben,
was gegeben ist.
﻿
K  = wird in der Regel gesucht
K  =
n =
P =

n

0

Die Zinseszinsberechnung wird dann angewandt, wenn du
einen Geldbetrag über mehrere Jahre anlegst und die Zinsen
am Jahresende nicht abgehoben oder ausbezahlt werden.
Diese Zinsen werden dann im nächsten Jahr auch wieder
verzinst. Du erhältst also auf deine Zinsen wieder Zinsen.
Als Ergebnis wird das Kapital nach n-​Jahren angezeigt.

Die Formel für die Zinseszinsberechnung lautet:

Übungsaufgabe:
Ein Betrag von 20.000 € wird für 15 Jahre zu einem festen jährlichen Zins von 4 % angelegt.

a) Welcher Betrag wird nach dem Ende der Laufzeit ausbezahlt?
b) Wie hoch ist der Zinsbetrag?

Zinseszinsberechnung mit
Formel | Lehrerschmidt

Dieses Video hilft dir, die Zinseszinsberechnung zu verstehen.

Was bedeutet die Zinseszinsberechnung?

K ​ =n K ​ ⋅0 1 + ​(
100
P

)
n

Niveau
R/E-​Standard

Lösung

a) Kn = 36.018,87 €
LS: Nach 15 Jahren werden 36.018,87 € ausbezahlt.

b) Zinsbetrag = 16.018,87 €
LS: In 15 Jahren sind 16.018,87 € Zinsen angefallen bei einem Kapital von 20.000 €.

Nicht vergessen
K  = Kapital zu Beginn
K  = Kapital nach n-​Jahren
(also am Ende der Laufzeit)
n = Anzahl der Jahre
P = Prozentsatz

0

n
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